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ideile oferite, cu multă amabilitate, în problemele teoretice, dar şi practice, idei care 
mi-au fost de un real folos în elaborarea standurilor, măsurătorilor din acestă teză.  

Îmi exprim întreaga consideraţie şi gratitudine faţă de membrii comisiei de 
îndrumare: prof.univ.dr.ing. Văcărescu Valeria, conf.univ.dr.ing. Bancea Olga, 
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companiilor care au sponzorizat şi au contribuit la realizarea standurilor, tuturor 
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demers ştiinţific şi m-au susţinut până la finalizarea ei. 
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laboratoare de tehnică dentară. În acest context a fost necesar ca în 
construcţia echipamentelor destinate practicii actului medical, să se 
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Notaţii, abrevieri şi simboluri 
Notaţii 
IT - Instalaţia electrică caracterizată prin aceea că neutrul reţelei electrice este izolat 

faţă de pământ sau părţile metalice legate la pământ; 
L1,L2, L3. - Fazele instalaţiei electrice; 
N - Neutrul instalaţiei electrice; 
JT - Joasă tensiune; 
Re - Rezistenţa electrică a prizei de pământ de exploatare; 
Rp1 - Rezistenţa electrică a prizei de pământ de protecţie; 
Zx - Impedanţă; 
TN-S - Instalaţie electrică caracterizată prin folosirea conductorului neutru ca mijloc 
de protecţie al instalaţiei. 
TEP - Tablou electric principal; 
M.C.Rez - Dispozitiv pentru monitorizarea curentului rezidual; 
U.D. -Unit dentar; 
M.C.Temp - Dispozitiv pentru monitorizarea curentului electric şi a temperaturii 

pentru transformatorul aferent sistemului IT; 
M.Izol. - Dispozitiv pentru monitorizarea parametrilor electrici de izolaţie; 
T.E.S. - Tablou electric de semnalizare a parametrilor electrici; 
S.E.R. -Sursă de energie electrică de rezervă cu baterie de acumulatori; 
Ra - Indice de redare a culorilor; 
(UGR) - Indicele global de evaluare a orbirii; 
 

Abrevieri şi simboluri 
IΔn – Curent electric diferenţial, [mA]; 
Ul – Tensiune limită,[V]; 
Rp – Rezistenţa prizei de pământ, [Ω]; 
Id – Curent de defect, [A]; 
UF – Tensiunea de fază, [V]; 
RE – Rezistenţa de dispersie a prizei de pământ de la sursă, [Ω]; 
Rp – Rezistenţa de dispersie a prizei de pământ, [Ω]; 
Em – Iluminare menţinută, [lx]; 
T -  Temperatură de culoare, [K]; 
Φ -  Flux luminous, [lm]; 
vλ - Lungime de undă, [m]; 
Pλ  -Puterea unei lungimi de undă,[η]; 
e  - Eficacitate luminoasă, [lm/W]; 
P  - Puterea unei surse luminoase,[W]; 
(Iα.β)  - Intensitate luminoasă pe direcţia (α.β ), [cd] 
Emed  - Iluminare medie, [lx]; 
ER   -Iluminările reflectată, [lx]; 
Φnec  - Flux luminos necesar, [lm]; 
Sd Aria planului de lucru, [m2]; 
u  - Constantă, [-]; 
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1. SITUAŢIA ACTUALĂ, EXISTENTĂ LA NIVEL 

NAŢIONAL ŞI EUROPEAN PRIVIND 
INSTALAŢIILE ELECTRICE DIN UNITĂŢILE 

MEDICALE DENTARE 
 
 

1.1 Noţiuni generale 
 
Se cunoaşte din Normativul I7-2011 [1] că instalaţia electrică aferentă 

unităţilor medicale dentare trebuie să asigure securitatea atât a pacientului, cât şi a 
personalulului medical. 

Totodată, aceste prevederi sunt cuprinse şi în SR  CEI  60364-7-710 [2]. 
Amplasamentul instalaţiei electrice destinate unităţilor medicale dentare 

este necesar să se facă cu acordul şi colaborarea personalului medical deoarece 
acesta din urmă va indica procedurile utilizate în locaţia respectivă. 

Unităţile medicale dentare  conform prevederilor de mai sus se încadrează în 
grupa 1 din punct de vedere al şocului electric, astfel că o întrerupere a alimentării  
cu energie electrică trebuie să fie cuprinsă între 0,5 secunde pînă la un maxim de 15 
secunde. 

Trebuie să se ia în calcul faptul că în ultima perioadă de timp au apărut şi se 
desfăşoară în unităţile medicale dentare, cabinetul de implantologie, unde se 
practică o metodă stomatologică mai invazivă, fapt care implică luarea de măsuri 
preventive privind siguranţa în exploatare a instalaţiei electrice destinate acestui tip 
de locaţie. 

Este necesar să evidenţiem şi faptul că în laboratorul de tehnică dentară au 
apărut o serie întreagă de noi echipamente electrice necesare procesului tehnologic 
aferent şi care implică o nouă arhitectură în instalaţia electrică, de aer comprimat şi 
de ventilaţie. 

În general, asistăm la o nouă generaţie performantă de echipamente 
electrice şi electronice destinate unităţilor de medicină dentară, care implică o nouă 
abordare a instalării şi exploatării acestui tip de locaţie. 

 
 
1.2. Sistemul IT în instalaţia electrică medicală 

 
 Schema IT [3] (reţea care prezintă prevederi speciale pentru aplicaţii 
medicale) folosită în instalaţia electrică medical dentară este caracterizată prin 
aceea că neutrul reţelei electrice este izolat faţă de pământ sau părţile metalice 
legate la pământ. 
 Totodată, toate carcasele metalice ale echipamentelor electrice medicale din 
acest tip de reţea trebuie să fie legate la instalaţia de legare la pământ unică. 
 Astfel că simbolurile utilizate pentru schema IT reprezintă următoarele: 

− I izolarea tuturor părţilor active faţă de pământ; 
− T legarea directă la pământ a maselor instalaţiei. 
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Fig.1.1. Sistemul trifazat IT, cu trei conductoare. 

 
Componentele în sistemul trifazat IT, cu trei conductoare din Fig. 1.1.[4], sunt: 

1- Limitator de tensiune; 
2- Rezistor; 
3- Dispozitiv pentru controlul permanent al izolaţiei; 
4- Întrerupător; 
5- Dispozitiv pentru localizarea primului defect. 
Pe lângă aceste componente, L1,L2 L3, reprezintă fazele instalaţiei, N este 
neutrul instalaţiei, JT este joasă tensiune, Re reprezintă rezistenţa electrică 
a prizei de pământ de exploatare, iar Rp1 este rezistenţa electrică a prizei 
de pământ de protecţie. 
Funcţiile acestor componente destinate schemei IT cu neutrul (N) 
nedistribuit sunt:1-limitatorul de tensiune are rolul de protecţie împotriva 
supratensiunilor[4];2-conectarea la instalaţia de legare la pământ printr-o 
impedanţă (Zx), mare (1000 Ω sau mai mare);3-semnalizarea unui defect al 
izolaţiei şi controlul(monitorizarea) acesteia;4-protecţia conductorului neutru 
(N) împotriva supracurenţilor şi întreruperea celui de-al doilea defect;5- 
dispozitiv care localizează primul defect. 

 

•
•

•

BUPT



1.2 – Sistemul IT în instalaţia electrică medicală   15 

 
Fig.1.2. Sistemul trifazat IT, cu trei conductoare şi o reţea monofazată.  

 
În Fig.1.2.[5] componentele, dispozitivele şi simbolurile sunt identice cu cele 

din Fig. 1.1., cu deosebirea că în această schemă este conectată şi o reţea 
monofazată cu legătură(conexiune) între cele două rezistenţe electrice ale prizei de 
pământ de protecţie şi dispozitivul 5 care monitorizează primul defect pentru ambele 
(circuitul trifazat şi monofazat). 
 
 

 
Fig.1.3. Sistemul trifazat IT, cu o reţea monofazată şi transformator în amonte de receptor. 

 

•
•

•

•
•

•

•
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Fig.1.4.   Sistemul trifazat IT, cu trei conductoare, reţea monofazată şi conexiunea  

de echipotenţial. 
 
 

Totodată, se mai folosesc în practică şi schemele electrice din Fig.1.3 şi 
Fig.1.4.[6] prima cu prezenţa unui transformator montat în amonte de receptorul 
(receptorii) electrici, iar cea  de-a doua cu conexiunea de echipotenţial. 

 
 
1.3. Sistemul TN-S în instalaţia electrică medicală 

 
În instalaţiile TN-S, conductorul de neutru este separat de cel de protecţie, 

ca o măsură privind protecţia împotriva electrocutării, iar schema TN se 
caracterizează prin folosirea conductorului neutru ca mijloc de protecţie al 
instalaţiei. 

T – prima literă arată că, conductorul de neutru este legat la pământ; 
N – cea de-a doua literă are semnificaţia că masele instalaţiei electrice 
sunt legate la neutru şi acesta este legat la pământ; 
S – conductorul de protecţie (PE) şi conductorul neutru (N) au roluri 
separate. 

Schema TN-S are posibilitatea de a funcţiona cu dispozitiv diferenţial 
rezidual, cu mare sensibilitate în acţionarea la valori reduse ale unui posibil curent 
electric de defect. 

•

•

•
•

•

Receptor 

•
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Fig.1.5.   Schema TN-S , conductorul de neutru este separat de cel de protecţie. 

 
În Fig.1.5 [7] este prezentată schema TN-S cu neutrul şi conductorul 

instalaţiei de protecţie la pămînt conectate separat unul faţă de celălalt, la 
receptorul electric. 

 

 
Fig.1.6.   Schema TN-S cu protecţia electrică. 

 
În Fig.1.6 [7] este prezentată schema TN-S cu protecţia electrică pe fiecare 

fază, conductorul instalaţiei de protecţie şi conductorul de neutru fiind separate. 
 
 

Receptor 

Receptor 
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Fig. 1.7.   Schema TN-S cu protecţie electrică pe faze. 

 
În Fig.1.7 [7] este prezentată schema TN-S cu protecţie electrică pe faze, 

iar conductorul neutru şi cel de protecţie sunt conectate împreună. 
 

 
 

Fig.1.8.   Schema TN-S cu conductorul neutru şi de protecţie. 

 
În Fig.1.8 [7] este prezentată schema TN-S cu conductorul neutru şi cel de 

protecţie conectate atât împreună, cât şi separat. 

 

Receptor 

Receptor Receptor Receptor 
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Fig.1.9.   Schema TN-S , cu întrerupător de curent rezidual. 

 
În Fig.1.9 [7] în schema TN-S, receptoarele electrice sunt protejate în 

amonte de un întrerupător de curent rezidual. În acest caz, curentul electric 
diferenţial IΔn trebuie să îndeplinească condiţia : 
 ∆                                               (1.1.) 

 
În care: IΔn este curentul rezidual al dispozitivului diferenţial, Ul este 

tensiunea limită, Rp  rezistenţa prizei de pământ, iar un curent electric de defect Id  
este dat de relaţia: 

                                                          (1.2.) 

Unde: 
− Id  reprezintă curentul electric de defect; 
− UF  reprezintă tensiunea de fază; 
− RE reprezintă rezistenţa de dispersie a prizei de pământ de la 

sursă; 
− Rp reprezintă rezistenţa de dispersie a prizei de pământ [8]. 

 

 
 
 
 
 
 
 

Receptor Receptor 

IΔn IΔn

• •
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1.4. Sistemul IT  şi sistemul TN-S în instalaţia electrică 
medical dentară 

 

 
Fig.1.10. Sistemul de distribuţie pentru locaţia medicală. 

 
Cele două sisteme IT şi TN-S sunt folosite în instalaţiile electrice medicale 

dentare, astfel că în Fig. 1.10 [9] (Sistemul de distribuţie pentru locaţia medicală) 
sunt prezentate: TEP este tabloul electric principal, M.C.Rez. dispozitiv pentru 
monitorizarea curentului rezidual, TN-S sistem ca măsură de protecţie împotriva 
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electrocutării, 1 =instalaţie de iluminat, 2 =instalaţia electrică pentru prize, pentru 
alţi receptori electrici medicali, 3 =instalaţia electrică pentru iluminat şi ventilaţie în 
locaţia medicală aferenţi sistemului de protecţie IT, 4.1 =instalaţia de iluminat de 
urgenţă, 4 =instalaţia electrică pentru prize din zona medicală, U.D. =unit dentar, 
4.2 =instalaţie electrică pentru iluminat la tensiunea de 24 V, 5 =tabloul electric cu 
semnalizare sonoră şi vizuală a parametrilor sistemului IT, 6 =tablou electric cu 
semnalizare şi operare a sursei de rezervă cu energie electrică, t=0,5 s timp de 
aclanşare a sursei electrice de rezervă, M.C.Temp.=dispozitiv pentru monitorizarea 
curentului electric şi a temperaturii pentru transformatorul aferent sistemului IT, 
M.Izol.=dispozitiv pentru monitorizarea parametrilor electrici de izolaţie, 
T.E.S.=tablou electric de semnalizare a parametrilor electrici, S.E.R. =sursă de 
energie electrică de rezervă cu baterie de acumulatori. 
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2. IMPORTANŢA COMUNICĂRII PRIN 

CHESTIONARE ÎNTRE INGINERII DE INSTALAŢII 
PENTRU CONSTRUCŢII ŞI PERSONALUL 

MEDICAL DENTAR 
 

 
 
Chestionarele cuprinzînd întrebări destinate unei categorii profesionale ţintă, 

au fost tot timpul relevante pentru a se lua decizii în folosul celor în cauză. 
Chestionarul nostru a cuprins un număr de 14 întrebări şi a fost destinat 

spre completare următorilor: 
− Studenţi cu specializarea tehnică dentară; 
− Studenţi cu specializarea medicină dentară; 
− Tehnicieni dentari; 
− Medici dentişti; 
− Cadre didactice în specialitatea medicină dentară. 

În lucrarea de faţă s-a făcut un studiu preliminar privind oportunitatea 
creşterii performanţelor pe baza unui chestionar. 

Perioada de completare a chestionarelor a fost între luna noiembrie 2012 şi 
luna mai 2013. 

Numărul total al celor care au primit spre completare chestionarul a fost de 
70, iar al celor care l-au completat, a fost de 56. 

Scopul acestui chestionar îl reprezintă: 
• îmbunătăţirea condiţiilor de muncă pentru personalul medical dentar; 
• necesitatea de a fi introdusă în curricula universitară medicală a aspectelor 

de ordin tehnic ; 
• studiul privind condiţiile de confort în locaţiile medicale dentare, respectiv: 

laboratorul de tehnică dentară, cabinetul dentar; 
• necesitatea privind implementarea conceptului de eficienţa energetică; 
• aportul profesional al inginerului de instalaţii pentru construcţii la buna 

desfăşurare a calităţii muncii prestate de personalul medical; 
• posibilităţi tehnice de creştere a performanţelor. 
Datele rezultate duc la concluzia că, în această perioadă, este necesară o 

comunicare eficientă între inginerul de instalaţii pentru construcţii şi beneficiar, 
respectiv, în cazul de faţă, personalul medical dentar, spre o abordare concretă a 
nevoilor în locaţiile medicale dentare. 

Chestionarul a cuprins următoarele întrebări: 
1. Aveţi în acest moment o locaţie unde vă desfăşuraţi activitatea 

profesională? 
2. Consideraţi că este benefic să solicitaţi serviciile unui arhitect,inginer 

constructor şi inginer de instalaţii pentru construcţii la amenajarea, 
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construirea unui cabinet sau o clinică de medicină dentară ? 
3. În cabinetul dentar, (lab. tehnică dentară), sunteţi mulţumit (ă) de 

condiţiile de confort ambiental, (calitatea iluminatului natural, 
artificial, temperatură, zgomot etc.)? 

4. Solicitaţi sprijinul unui inginer de specialitate, autorizat, pentru sporirea 
gradului de confort şi eficienţă energetică în clinică, cabinet, laborator ? 

5. Cunoaşteţi că, până în anul 2020, costurile şi tarifele percepute 
pentru energia electrică, gaz, apă, vor creşte în mod constant? 

6. Aveţi cunoştinţe despre EFICIENŢĂ ENERGETICĂ ? 
7. Cunoaşteţi legislaţia românească sau europeană referitoare la 

unităţile medicale dentare ?  
8. Sunteţi de acord cu schema A şi B din Anexă (pag.5 şi 6),([10]-

schema B)- ? 

 
9. Aveţi cunoştinţe despre ERGOINGINERIA DENTARĂ ? 
10. Sunteţi de acord să plătiţi energia electrică cu aproximativ 30% mai 

puţin în cabinet, laboratorul dentar ? 
11. Sunteţi de acord ca instalaţia de ventilare şi aer condiţionat, 

încălzire, instalaţia sanitară, instalaţia electrică, din unităţile 
medicale dentare să fie proiectate şi executate de ingineri 
specializaţi ? 

12. Consideraţi că este mai eficient ca reziduurile medicale dentare să 
fie distruse (incinerate) în apropierea locului unde vă desfăşuraţi 
activitatea? 

13. Sunteţi de acord cu apariţia unei cărţi privind instalaţiile (de 
ventilare şi condiţionare a aerului, de încălzire, sanitare şi electrice) 
aferente unei clinici, cabinet dentar şi laborator de tehnică dentară ? 

14. Sunteţi de acord cu introducerea în curricula universitară de 
medicină dentară a unui curs privind construirea, modernizarea, 
întreţinerea unei clinici, cabinet dentar sau laborator de tehnică 
dentară şi a instalaţiilor aferente (de ventilare şi condiţionare a 
aerului, de încălzire, sanitare (apă-canalizare) şi electrice)? 
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Tabel 2.1. Întrebările şi răspunsurile celor chestionaţi. 

 

 După cum reiese din tabel, indicatorul de culoare neagră este cotat pozitiv, 
indicatorul de culoare roşie este cotat negativ, iar simbolul II reprezintă răspunsul 
NU ŞTIU şi 0 reprezintă necompletarea răspunsului la întrebarea din chestionar. 

 

 

BUPT



2 – Importanţa comunicării prin chestionare   25 

 

 

Fig. 2.1.   Totalul răspunsurilor din chestionar. 
 
 
 

Tabel 2.2:Totalul răspunsurilor din chestionar. 
 

Întrebarea Răspuns 
cu DA 

 

Răspuns 
cu NU 

Răspuns 
cu NU 
ŞTIU 

NU AU 
RĂSPUNS 

1 44 12 0 0 
2 51 1 0 0 
3 39 14 2 1 
4 28 19 8 1 
5 30 13 13 0 
6 19 33 3 1 
7 19 31 5 1 
8 46 4 6 0 
9 16 32 7 1 

10 55 1 0 0 
11 52 3 1 0 
12 32 16 6 0 
13 51 1 4 0 
14 44 8 3 1 

TOTAL 526 188 58 6 
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Fig. 2.2.   Totalul răspunsurilor din chestionar pe fiecare întrebare. 

În mod real se constată că din Tabelul 1.1 rezultă că cei chestionaţi au dat 
răspunsuri obiective, iar în Tabelul 2.2, răspunsurile cu DA la întrebări au fost 
majoritare, rezultând astfel că majoritatea celor chestionaţi au fost receptivi la 
propunerile din chestionar. 

Din Figura nr.2.1 şi 2.2 constatăm că pragul dintre 40 şi 50 de răspunsuri 
pozitive a fost atins de un număr de 7 întrebări, iar pragul dintre 20 şi puţin peste 
30 este cuprins de răspunsuri negative la un număr de 3 întrebări. 

Pragul de la 0 la 10 a fost cuprins de un număr de 11 răspunsuri, iar 6 a fost 
numărul celor la care nu s-a răspuns.  

Cei care au răspuns la întrebări prin necunoaştere nu atinge pragul de 10, 
doar la o singură întrebare din chestionar (5) este mai puţin depăşit. 

În categoria întrebărilor care nu au primit un răspuns, procentul este 
nesemnificativ. 

Concluzia este că, chestionarul a avut impact pozitiv la cei chestionaţi şi au 
fost implicaţi în a da răspunsuri clare astfel că se generează o punte benefică de 
comunicare între inginerul de instalaţii pentru construcţii şi personalul medical 
dentar şi o mai bună cunoaştere a necesităţilor din acest domeniu profesional 
dentar. 

 
Concluzii 
 
Focalizat pe explorarea orizontului de aşteptare al beneficiarilor logisticii 

cabinetelor dentare, în speţă instalaţiile aferente clinicilor de profil, 
chestionarul/instrumentul pentru componenta empirică a lucrării a relevat, în primul 
rând, necesitatea unei proiectări integrate a spaţiilor cu această destinaţie, prin 
corelarea standardelor tehnologice cu standardele medicale, pentru a evita diversele 
improvizaţii care se soldează, de obicei, cu micşorarea parametrilor funcţionali ai 
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acestor tipuri de instalaţii. Această ipoteză de lucru a fost operaţionalizată sociologic 
în itemul nr. 13 referitor la redactarea/ publicarea unei lucrări/ghid despre utilizarea 
instalaţiilor (de ventilare şi condiţionare a aerului, de încălzire, sanitare şi electrice) 
şi a obţinut cel mai mare scor (51 de subiecţi din cei 56 chestionaţi); menţionăm că 
nu am folosit un eşantion reprezentativ. 

Rezultă, din informaţiile cumulate prin aplicarea chestionarului, că 
fiabilitatea acestor instalaţii se asociază şi cu gradul de cunoaştere, de către 
utilizatori, a condiţiilor în care toate componentele logisticii acestor cabinete pot 
funcţiona ca un tip unitar pentru a atinge eficienţa maximă. 

În acelaşi sens pledează şi itemul nr. 11, la care s-a înregistrat un scor 
maxim (52 subiecţi au răspuns afirmativ), referitor la proiectarea şi executarea 
tuturor instalaţiilor de către ingineri, în scopul preîntâmpinării eventualelor asimetrii 
între secvenţa de proiectare şi cea de execuţie a echipamentelor de instalaţii. Itemul 
numărul 2 aduce precizări şi mai importante: un cabinet dentar, sau chiar o clinică 
de profil, trebuie să-şi proiecteze toate tipurile de instalaţii prin cooperarea cu 
arhitectul şi cu inginerul constructor încă din faza iniţială de proiectare a imobilului. 
Deşi pare oarecum tautologică, această concluzie o includem în textul prezentei 
cercetări bazându-ne şi pe propria experienţă (din aria de execuţie a acestui tip de 
instalaţii) a autorului, confruntat nu de puţine ori cu necesitatea de a găsi soluţii 
atipice pentru a pune în funcţiune instalaţii în imobile care se pretau foarte puţin la 
exigenţele unor servicii sanitare de calitate. În cazurile invocate, improvizaţiile 
tehnice au grevat semnificativ aducerea la standardele de optim funcţional a 
componentelor aferente tuturor tipurilor de instalaţii. 

Itemul numărul 7, care aduce în discuţie cunoaşterea legislaţiei europene 
referitoare la unităţile medicale dentare, a generat informaţii mult mai severe: 31 de 
subiecţi, din totalul celor intervievaţi, nu cunosc nici legislaţia românească din 
domeniu! În consecinţă, itemul numărul 14 aduce argumente convingătoare pentru 
introducerea în curricula universitară de profil şi a unor cursuri de legislaţie, precum 
şi a unor cursuri de construire, utilizare şi modernizare a locaţiilor pentru toate 
serviciile medicale. Pe aceste coordonate, se relevă corelaţia dintre calitatea 
serviciilor medicale şi calitatea/complexitatea ofertelor educative aflate într-un 
îndelungat proces de reformare; în acest context, demersul nostru se înscrie ca un 
vector de compunere pozitivă, alături de alte contribuţii similare. 

Dacă acceptăm că titlul ştiinţific de doctor sancţionează pozitiv ipostaza de 
expert pentru toate specialităţile care pot conferi acest titlu academic, atunci trebuie 
să fim de acord că fiecare teză de doctorat conţine un potenţial de expertiză care 
merită a fi valorificat de actorii instituţionali care cumulează prerogative decizionale. 
În acest sens, şi teza aceasta este o încercare de consiliere calificată pentru toate 
categoriile de profesionişti implicaţi şi în optimizarea serviciilor sanitare, în speţă 
cele dentare. 

În ceea ce priveşte rolul chestionarului în relaţionarea inginerilor de instalaţii 
pentru construcţii, cu personalul medical (dentar), am calibrat demersul nostru pe 
accepţiunea de comunicare instituţională a chestionarului între membrii unei 
structuri organizaţionale, respectiv pe posibilitatea oferită de itemi de a obţine 
răspunsuri scrise, fără încărcătură emoţională; deci informaţii mai obiective şi 
susceptibile de a fi prelucrate statistic, eventual generalizate. Deci: nu chestionarul 
în sine poate contribui la îmbunătăţirea situaţiei, ci, prin concluziile pe care le 
generează pe baza băncii de date rezultate, poate fundamenta decizii realiste în 
scopul optimizării situaţiei în cauză. Utilizarea chestionarului face posibilă formularea 
unui diagnostic social pentru orice situaţie operaţională şi ne sugerează alternative 
decizionale pentru gestionarea performantă a tendinţelor de evoluţie, aflate în curs. 
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Un alt obiectiv al demersului nostru l-a constituit radiografierea stării de 
confort managerial oferit angajaţilor de către instituţia aflată în aria cercetării 
noastre. Deşi puţin studiat, confortul managerial constituie un parametru hotărâtor 
în stimularea motivaţiei participării în context organizaţional şi se realizează prin 
delegarea de autoritate fiecărui angajat la găsirea de soluţii particularizate la 
obiectivul comun care conferă profil identitar structurii organizaţionale din care fac 
parte angajaţii respectivi. În acest sens itemul numărul 3, deşi centrat pe „confortul 
ambiental” al cabinetelor dentare, a prilejuit obţinerea de date privitoare la confortul 
psihologic general al angajaţilor, respectiv la relevarea unor modalităţi de optimizare 
a confortului managerial de ansamblu al serviciilor sanitare de tip stomatologic. 

În ceea ce priveşte „eficienţa energetică” (itemul numărul 6), problema se 
cuvine a fi continuată într-un studiu ulterior, deoarece informaţiile referitoare la 
gradul în care subiecţii cunosc sau nu această chestiune nu constituie nici vreo 
soluţie practic aplicabilă, nici nu oferă premise pentru redactarea vreunei strategii 
de acţiune pe termen mediu sau lung în ceea ce priveşte „ergoingineria dentară” din 
itemul numărul 9. 
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3. PROBLEMA TEORETICĂ PRIVIND CONDIŢIILE 
AMBIENTALE DIN UNITĂŢILE MEDICAL 

DENTARE (LABORATORUL DE TEHNICĂ DENTARĂ 
ŞI CABINETUL DENTAR) 

 
Condiţiile ambientale din unităţile medicale dentare, trebuie să asigure 

confortul atât al pacienţilor, cât şi al personalului (asistenţi, tehnicieni dentari şi 
medici dentişti). 

Confortul ambiental este asigurat de mai mulţi factori fizici: 
• Iluminatul; 
• Microclimatul; 
• Cromatica culorilor; 
• Vibraţiile; 
• Zgomotul. 

Pe lângă factorii fizici: nivelul de iluminare,nivelul de zgomot, temperatură şi 
umiditate, microparticule poluante din aer, viteza de circulaţie a aerului, curăţenia şi 
dezinfecţia trebuie menţionaţi şi cei de natură psihologică şi psihosociali. 

 
Tabelul 3.1 [11] 
 

 
PARAMETRII  DE  CONFORT  INTERIOR  PENTRU  SPAŢIILE  MEDICALE  DENTARE 

Nivelul de iluminare 

Este necesar să fie cuprins între 
300…15000 lx, în funcţie de destinaţia 
locaţiei, indicele de culoare Ra şi 
temperatura de culoare în grade K, 
conform normativelor de iluminat 
artificial. 

Nivelul de zgomot 
Trebuie să fie cuprins între 40…60 dB,  
fiind recomandat să nu se depăşească 55 
dB. 

Temperatura şi umiditatea 
Cuprinse între 18…26°C şi 35…65%, cu 
observaţia că o umiditate de peste 50% 
poate favoriza dezvoltarea bacteriilor. 

Microparticulele poluante din aer 

Microparticulele din aer fiind formate din 
microorganisme (viruşi, bacterii), gaze, 
aerosoli şi praf cu dimensiuni cuprinse 
între 0,005…150 microni, fiind astfel 
necesară o foarte bună filtrare a aerului 
din instalaţia de ventilare. 

Viteza de circulaţie a aerului 

Viteza de circulaţie a aerului trebuie să 
fie cuprinsă între 0,1…0,5 m/s, iar 
climatizarea şi filtrarea aerului trebuie să 
asigure un mediu lipsit de germeni 
patogeni, îndeosebi în sala de intrevenţie 
chirurgicală buco-maxilo-facială şi 
implantalogie. 
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Curăţenia şi dezinfecţia 

Prin spălare, ştergere umedă, aspirare 
cu proces umed, însoţite de aerisire. 
Produsele pentru curăţenie folosite fiind 
agreate (avizate) de Ministerul Sănătăţii. 

 
3.1. Infecţiile cu boli în medicina dentară   [12] 
În unităţile medicale dentare, personalul medical (medici dentişti, asistente, 

tehnicieni dentari) şi pacienţii sunt expuşi mai mult sau mai puţin la diverse infecţii 
cu boli transmisibile. 

Dintre cele mai cunoscute, conform statiscilor recente, sunt menţionate 
următoarele: 

− Hepatita A-modalitatea de transmitere fiind prin salivă şi spută; 
− Hepatita B-modalitatea de transmitere fiind prin sânge, salivă şi 

spută; 
− SIDA (AIDS-Aqcuired Imunnodeficiency Syndrome)- modalitatea de 

transmitere fiind prin sânge, salivă şi spută; 
− Tuberculoza(TBC-ul)-modalitatea de transmitere fiind prin sânge, 

salivă şi spută; 
− Herpesul- modalitatea de transmitere fiind prin sânge, salivă şi 

secreţii; 
− Alergiile, Silicoza şi Candido-Micozele. 

În scopul prevenirii acestor boli este necesară o bună şi permanentă 
pregătire din punct de vedere al securităţii şi sănătăţii în muncă în acest sector de 
sănătate. 

 
3.2.Parametri de lumină 
Din punct de vedere practic, cel mai recomandat parametru de lumină este 

legat de aportul de lumină naturală a zilei (care nu deformează culorile dentare) şi 
care să predomine pentru o perioadă cât mai mare din timpul zilei în întreg spaţiul 
de lucru al unei unităţi medicale dentare. 

Din punct de vedere teoretic[13],[14], legislaţia românească actuală [15], 
cât şi cea europeană prevede ca iluminatul artificial din spaţiile medical dentare: 

• Iluminatul general cu iluminarea, Em-iluminare medie de 500 [lx]; 
• Iluminatul pe pacient cu iluminare Em de 1000 [lx]; 
• Iluminatul pe câmpul de operare cu o iluminare Em de 8000 [lx], 

[16]; 
• Observarea culorii pe lucrarea dentară cu o iluminare Em de 1000 

[lx], [16]. 
Totodată, un rol important pe lângă iluminarea medie Em îl are şi 
temperatura de culoare T în grade K a lămpilor din corpurile de iluminat, 
indicele de redare a culorilor (Ra) şi indicele global de evaluare a orbirii 
(UGR). 
 
3.2.1 Mărimi şi unităţi fotometrice folosite în studiul luminotehnic 
aferent instalaţiilor de iluminat [17], fluxul luminos cu unitatea de măsură 
lumen[lm], unde: 
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Φ 680 ·                                                    3.1.  

 
 
În care: 

−  fluxul luminos [lm]; 
− V  sensibilitatea relativă spectrală a undei  [-]; 
− p   puterea unei lungimi de undă ; în watt luminos [Wl]. 

 
a. Eficacitatea luminoasă cu unitatea de măsură, lumen/watt  

 
                                                                                                 (3.2.) 

 
 
în care:  

− e, eficacitatea luminoasă [lm]; 
− , fluxul luminos [lm]; 
− P, puterea totală a sursei de lumină [W]. 

 
b. Intesitatea luminoasă (Iα.β), care reprezintă raportul dintre mărimea 

fluxului luminos pe direcţia (α,β) şi unghiul solid pe direcţia 
respectivă (Δ ), [lm]; 

   

                              , Ω                                      (3.3.) 

 
 Unde:                                                                                

− ΔΦ este fluxul luminos cuprins în acest unghi solid ΔΩ [lm]; 
− ΔΩ este unghiul solid în jurul direcţiei  sr . 

 
c. Iluminarea E care este reprezentată de raportul dintre fluxul luminos 

receptat de o suprafaţă şi aria pe care cade aceasta. 
         

                                                                                                                           (3.4) 

 
În care: ΔΦ este reprezentată de fluxul luminos captat [lm] şi ΔS, aria [m2] 

pe care acesta cade,  cu unitatea de măsură luxul [lx]. 
 

3.2.2 Calculul fotometric al instalaţiilor electrice de iluminat   
 Calculul fotometric al unei instalaţii electrice de iluminat aferent 

unităţilor medicale dentare se referă atât pentru verificarea instalaţiei, cât şi pentru 
dimensionarea acesteia. 

 
 
 

α β, 
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 Cel mai des folosite în luminotehnică sunt: 

− Pentru verificare: metoda punct cu punct care constă în a determina 
iluminarea medie pe planul de lucru, după formula: 
 

                                                                                    (3.5.) 
 
Unde Ed şi Er sunt iluminările medii, directe şi reflectate [lx]; 

− Pentru dimensionare: metoda factorului de utilizare în care fluxul 
luminos necesar unui spaţiu medical , se obţine din formula: 

 

                                        Φ                                            (3.6.) 

 
Unde Φnec reprezintă fluxul luminos necesar pentru instalaţia 

electrică de iluminat [lm], Em, iluminarea medie pe planul de lucru [lx], Sd 
aria planului de lucru [m2] şi u factorul de utilizare ce reprezintă o valoare 
menţionată în tabele şi care este determinată de parametrii geometrici şi 
fotometrici (geometria încăperii, coeficienţi de refexie ai pereţilor şi 
tavanului, mobilierului, etc.)[17]. 

  În Fig. 3.1… Fig. 3.6 [18] sunt prezentate simulările pe calculator ai 
parametrilor luminotehnici. 

− Fig. 3.1 calcul fotometric etapa geometrică de amplasare a 
corpurilor de iluminat pentru un spaţiu cu destinaţie de cabinet 
medical dentar; 

− Fig. 3.2, Fig. 3.3  iluminarea medie şi reflectată Emed şi ER  pe 
planul de lucru, pardosea, pereţi; 

− Fug. 3.4, corpuri de iluminat montate pe tavan într-un cabinet 
medical dentar; 

− Fig. 3.5 verificare prin efectuarea de măsurători ai iluminării E cu 
luxmetrul, pe fotoliul dentar dintr-un cabinet medical dentar. 
 

 
 

Fig. 3.1. Simulare pe calculator a parametrilor luminotehnici. 
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Fig.  3.2. Simulare pe calculator a parametrilor luminotehnici. 
 

 
 

Fig.  3.3. Simulare pe calculator a parametrilor luminotehnici. 
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Fig. 3.4. Corpuri de iluminat în cabinet dentar. 
 

 
 

Fig. 3.5. Măsurători cu luxmetrul pe fotoliul dentar. 
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Fig. 3.6. Luxmetru. 
 

 
Fig. 3.7. Iluminatul în cabinetul de tratamente dentare [16]. 

 
În Fig.3.7.[16] se identifică trei zone de iluminat în cabinetul dentar, 

respectiv: 
• E1, zona de iluminat general în cabinet dentar cuprinsă de la 500 

până la 1000 [lx]; 
• E2, zona de iluminat la un metru distanţă în jurul fotoliului dentar, 
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cuprinsă de la 1000 până la 2000 [lx]; 
• E3, zona de lumină pe cîmpul operator cuprinsă de la 8000 până la 

15000 [lx]. 
Trebuie menţionat că în zonele E1 şi E2 mai intervine şi aportul iluminatului 

natural, este cea care prevede aceste aspecte legate de iluminatul în medicina 
dentară. 
 

 
Fig. 3.8. Simulare pe calculator a distribuţiei corpurilor de iluminat. 

 
În Fig. 3.8. [18] sunt menţionate amplasarea simetrică a corpurilor de 

iluminat cu o iluminare E de 1000 lx pe o suprafaţă de 28 de m2 dintr-un cabinet de 
medicină dentară. 

 
3.3  Meloterapia [19] 
Un aspect mai puţin luat în seamă sau deloc, cel puţin la noi în România, îl 

reprezintă MELOTERAPIA. 
Beneficiile acesteia sunt cunoscute în toată lumea, din cele mai vechi 

timpuri. 
Fiind un tip de terapie, meloterapia se foloseşte pentru tratamentul psiho-

somatic şi psihologic. 
Meloterapia poate interveni în crearea unei stări de relaxare, a unei stări de 

bine asupra psihicului uman când acesta este supus unei stări de stress (frica faţă 
de tratamentul sau metoda dentară). 

Studiile făcute de experţi muzicologi au dovedit prin statistica lor că muzica 
simfonică are un aport semnificativ la diminuarea factorului de disconfort la care 
este supus omul la un tratament sau o metodă dentară. 

În Tabel 3.2. sunt redate numele compozitorilor şi compoziţiile muzicale 
recomandate pentru folosirea meloterapiei în cabinetele şi clinicile medicale dentare. 
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Tabel 3.2. 

 
 

Autor Compoziţie 
muzicală 

IOHANESS BRAHMS 

 
 

Simfonie Nr.3 

WOLFGANG 
AMADEUS MOZART 

 

Klarinettenkonzert
Cosi Fan Tutte- 

Overture 
Concerto No4- 

Allegro Moderato 
March D Major 
Allegro aperto 
Concerto No2- 

Allegro Maestoso 
Concerto No2- 
Rondo- Allegro 
March C Major 

Adagio non tropo 
Cosi Fan Tutte- 

Overture 
Concerto No4- 

Romanza- 
Andante 

Concerto No2- 
Andante 

Concerto No4- 
Rondo- Allegro 

Vivace 
FRÉDRÉRIC CHOPIN Walzer 

Walzer As-Dur 
Regentropfen 

CLAUDE DEBUSSY  
 
 

Clair de Lune 

 
 

LUDWIG VAN 
BEETHOVEN 

 
 

Leonoren 
Moonlight Sonata 

(Adagio 
Sostenuto) 
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JOSEPH HAYDN Simfonia nr.99 
Invocaţie 

SERGHEI 
VASILIEVICI 

RAHMANINOV 

 
 

Concertul nr.2 

EDVARD GRIEG Concertul pentru 
pian în la minor 

FRANZ SCHUBERT Ave Maria 

MAURICE RAVEL Bolero 

 
3.4  Parametri de aer 

 Calitatea aerului din interiorul unităţilor medicale dentare (clinică, cabinet şi 
laborator de tehnică dentară) a făcut obiectul unor cercetări începând cu 1960 în 
plan internaţional. 
 Scopul acestora fiind nu numai temperatura şi umiditatea, schimburile de 
aer proaspăt, ci şi sursele de poluare, concetraţiile acestor surse care se găsesc în 
mediul interior. 
 În categoria posibilelor surse de poluare a aerului din interiorul unităţilor 
medicale dentare şi nu numai, sunt: materiale de construcţie, particule în suspensie, 
fibre minerale şi sintetice, dioxidul de carbon, monoxidul de carbon, fungi, 
umidificatoare, echipamente de ventilaţie şi aer condiţionat, compuşi organici 
volatili. 
 La nivel de microaerofloră cu ajutorul aparatului redat în Fig.3.5.1, au fost 
identificaţi prin măsurători, în această perioadă (martie-iulie 2014), în unele unităţi 
medicale dentare din Timişoara: bacili, streptococi alfa şi beta, streptococi aureus, 
stafilococ coagulazo negativ, enterococcus şi mucegaiuri cât şi germeni patogeni şi 
care peste o anumită concentraţie sunt factori de trasmitere de diverse boli 
infecţioase. 

În consecinţă, este necesar ca instalaţiile de ventilare şi condiţionare a 
aerului din unităţile medicale dentare să fie permanent monitorizate şi cu o 
mentenanţă corespunzătoare. 
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Fig.3.5.1. Aparat pentru analiza parametrilor de microaerofloră din unităţile medical dentare. 

 
În Fig. 3.5.2. următoare sunt redate un aparat pentru măsurarea 

parametrilor de aer model MAS-100-Eco şi un luxmetru model 93421 Digital Lux 
Meter 

 
 
Fig.3.5.2. Aparat pentru analiza parametrilor de microaerofloră din unităţile medical dentare şi 

luxmetru pentru măsurarea nivelului de iluminare. 
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4. INSTALAŢIE PENTRU DECONTAMINAREA APEI 

REZIDUALE DIN UNITUL DENTAR 
 

Invenţia [20] pe care o prezint în acest capitol se referă la o instalaţie 
pentru decontaminarea şi tratarea apei uzate din unitul dentar şi care urmează a fi 
evacuată în reţeaua de canalizare. 

Un mare număr de cabinete sau chiar clinici medicale dentare sunt 
amenajate în clădiri publice, iar apa care rezultă din procesul medical este deversată 
direct în reţeaua de canalizare, fără a fi supusă unui tratament de decontaminare în 
prealabil. Există riscul ca apa uzată din unitul dentar să fie contaminată cu viruşii 
HIV-SIDA, hepatita A,B,C, TBC, sau alte boli infecţioase transmisibile prin apă. 

Legislaţia actuală prevede printre altele ca ”...apele uzate provenite de la 
unităţile medicale şi care prin specificul activităţii lor pot produce contaminarea cu 
agenţi patogeni-microbi, viruşi, se descarcă în reţelele de canalizare ale localităţilor 
numai în condiţiile în care s-au luat toate măsurile de dezinfecţie, sterilizare...”[21] 
[22],[23]. 

Sunt cunoscute mai multe procedee şi mijloace tehnice care să realizeze 
decontaminarea apei uzate din unitul dentar. 

Invenţia [24] JP 2013512738, intitulată: „Fluid conditioning system”, 
prezintă un sistem de fluid condiţionat care este adaptat la starea lichidului folosit la 
tăieri medicale şi stomatologice, irigare, evacuare, de curăţare şi operaţiunile de 
foraj. Fluidul poate fi condiţionat prin adăugarea de arome, antiseptice şi⁄sau agenţi 
de albire a dinţilor, cum ar fi peroxid, medicamente şi pigmenţi. O sursă de energie 
electromagnetică dă în regiunea de interacţiune o concentraţie maximă de energie 
electromagnetică având o lungime de undă care este absorbită în mod substanţial 
de către fluidul condiţionat. Dezavantajul invenţiei constă în eficienţa redusă a 
decontaminării. 

 
Invenţia [25] JP2002253582  (A), intitulată „Wastewater treatment 

equipment for dental chair unit” - prezintă un dispozitiv cu un orificiu de evacuare a 
apelor uzate din fiecare unitate a scaunului stomatologic şi care este prevăzut cu un 
rezervor de sterilizare pentru amestecarea apelor uzate cu masa de ozon şi care se 
descarcă cu apa uzată în exterior. Soluţia prezentată, prezintă următoarele 
dezavantaje: 

-apa contaminată este stocată într-un prim bazin (nr. 25), timp în 
care bacterile, viruşii sau alţi agenţi patogeni se pot dezvolta, iar 
blocarea robinetului (electrovalva cu nr. 40d) poate duce la crearea 
unei deficienţe funcţionale a întregii instalaţii; 
-existenţa unei singure zone unde are loc contactul dintre masa de 
ozon şi apa contaminată (nr.29); 
-lipsa de lămpi UV, germicidale, ca auxiliare în decontaminarea apei; 
-instalaţia este destinată să preia apa contaminată de la un singur 
unit dentar. 

Problema tehnică a invenţiei constă în realizarea unei instalaţii care ataşată 
unitului dentar să poată realiza simultan şi cu eficienţă, colectarea apei uzate, 
contaminate, tratarea şi sterilizarea acesteia şi, în  final, evacuarea în condiţii de 
siguranţă şi igienă. 

Instalaţia pentru decontaminarea apei uzate din unitul dentar, conform 
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invenţiei în curs de brevetare este alcătuită dintr-un ansamblu de recipiente închise 
şi compartimentate, prevăzute cu şicane care permit injectarea unui amestec de aer 
şi ozon într-un prim set de celule de activare a decontaminării, urmată de 
suplimentarea decontaminării cu ajutorul unor lămpi germicidale, UV, clasa C, în 
următoarele celule de activare, înainte de a fi deversată în reţeaua de canalizare cu 
respectarea parametrilor fizici, chimici şi microbiologici,  conform legislaţiei sanitare. 

Instalaţia pentru decontaminarea apei uzate din unitul dentar, conform 
invenţiei, are următoarele avantaje: 

-folosirea unor mijloace de decontaminare produse de instalaţie (ozonul) şi a 
unor consumabile de lungă folosinţă (lămpi UV germicidale); 
-decontaminarea eficientă la un consum redus de energie electrică, de circa 
1 KWh la 16 ore de funcţionare a instalaţiei; 
-mentenanţă simplă prin necesitatea înlocuirii lămpilor UV germicidale la 
10000-15000  ore de funcţionare; 
-posibilitatea monitorizării funcţionării instalaţiei; 
-siguranţa în exploatare a instalaţiei; 
-posibilitatea protecţiei mediului ambiant prin eliminarea clorului ca 
substanţă dezinfectantă. 

Se dă în continuare un exemplu de realizare a invenţiei, în legătură cu figurile care 
reprezintă: 
 

 
 

Fig.4.1. Secţiune transversală în trepte A-A prin instalaţie, începînd de la racordul de intrare. 
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Fig.4.2. Secţiune longitudinală B-B prin compartimentul celulelor activate cu aer şi ozon. 
 

 
 

Fig..4.3. Secţiune longitudinală C-C prin compartimentul celulelor activate cu ultraviolete. 
 

  
Fig.4.4. Fotografii ale unui model experimental de instalaţie de decontaminare. 

 
Instalaţia pentru decontaminarea apei uzate din unitul dentar, conform 

invenţiei, este alcătuită dintr-un ansamblu funcţional independent, ataşabil unitului 
dentar, de care se racordează pentru preluarea apelor uzate rezultate din 
procedurile dentare. Ansamblul funcţional independent include un recipient închis şi 
compartimentat 1, prevăzut cu nişte şicane 2, dispuse astfel încît să delimiteze mai 
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multe celule care comunică una cu cealaltă alternant la partea superioară şi apoi la 
partea inferioară a celulelor. În partea mediană a recipientului 1, un perete 3 desparte 
recipientul 1 în două, într-un semirecipient 1a şi un semirecipient 1b, având între ele o 
fantă de comunicare 4 limitată pe înălţime. Prin intermediul fantei de comunicare 4 se 
face legătura între compartimentele dispuse de o parte şi de alta a recipientului 1, 
astfel încât un racord de intrare 5, dispus la înălţimea H1 a unei camere de intrare 6, a 
semirecipientului 1a va permite colectarea şi circulaţia apei de decontaminat spre o 
altă cameră de ieşire 7 a semirecipientului 1b prevăzută cu un racord de ieşire 14, 
spre reţeaua de canalizare şi situată la o înălţime H2, mai mică decât H1, astfel încât 
circulaţia apei de la 6 la 7 pe întreg traseul celulelor să fie determinată de diferenţa de 
nivel, pe principiul vaselor comunicante. Poziţia H1, a racordului de intrare 5, 
determină înălţimea şicanelor din semirecipientul 1a, iar poziţia H2, determină 
înălţimea şicanelor din semirecipientul 1b. 
 Pe partea laterală a recipientului 1 se montează un ansamblu generator de 
amestec aer şi ozon 8, care prin intermediul a două pompe electromagnetice 9 şi a 
unei reţele de distribuţie 10, trimite amestecul de aer şi ozon în partea superioară a 
fiecărei celule din semirecipientul 1a, cu excepţia celei prevăzute cu racordul de 
intrare 5, pentru realizarea primei etape de decontaminare a apei reziduale. Pe 
partea superioară a semirecipientului 1b, în dreptul fiecărei celule delimitate de 
şicanele 2, sunt montate lămpi cu ultraviolete 10, a căror parte activă este imersată 
în lichidul de decontaminat, realizând etapa a doua a decontaminării şi fiind 
racordate la un grup electric de comandă şi control 11, care include şi un variator 
12, respectiv balasturi electronice 13. Funcţionarea instalaţiei se face simultan cu 
funcţionarea unitului dentar de care este racordată funcţional prin racordul 5, iar 
apa uzată decontaminată este deversată în reţeaua de ape uzate printr-un racord de 
ieşire 14. 
 Datele de performanţă tehnică şi medicală obţinute din realizarea şi 
încercarea unei astfel de instalaţii de decontaminare, sunt prevăzute în tabelele nr. 
4.1-4.5. 

Tabel 4.1. Probe de apă analizată în laboratorul nr. 1. 
 

Indicator Indicator 
UM 

Miligram 
pe litru 

Proba de 
apă 

înainte 
de a intra 

în 
instalaţia 

de 
tratare 

Proba 
de apă 
tratată 

cu 
ozon şi 

UV 

Proba de apă 
tratată cu 

diclorizocianură 
de sodiu 2x2,72 

gr./2 l 

pH 
Aciditatea 

apei 
mg/l 6,4 6,5 4,3 

CCOCr 

Consum 
chimic de 
oxiogen la 

5 zile 

mg/l <15 <15 <15 

CBO5 

Consum 
biochimic 
de oxigen 
la 5 zile 

mg/l 2 27 47 
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NO3 

Azotiţi-
sare a 

acidului 
azotos 

mg/l 4,8 5,8 8,8 

NO2 

Azotaţi-
sare a 

acidului 
azotic 

mg/l <0,07 <0,26 2,58 

NH4 

Ion 
amoniu-

azot 
amoniacal 

mg/l 2,4 5,2 0,2 

PO4 Ion fosfat mg/l <0,2 <0,2 0,3 

 
 

Tabel.4.2. Probe de apă analizate în laboratorul nr. 2. 
 

Proba 
nr. 

Conţinut As,ug/L 
Arsen 

K 
Potasiu
-Caliu 
ug/L 

Na 
Natriu-
Sodiu 
ug/L 

Ca 
Calciu 
ug/L 

Mg 
Magneziu 

ug/L 

Mn 
Mangan 

ug/L 

Fe 
Fier 
ug/

L 

Cupru,Nic
hel, 

Crom, 
Cadmiu, 
Plumb. 
ug/L. 

1 

Apa 
înainte de 
a intra în 

Unitul 
Dentar 

<0,01 1,9144 18,86 20,86 6,83 <0,01 
<0,
01 <0,01 

2 

Apă cu 
salivă 

umană şi 
sînge în 
Unitul 
Dentar 

<0,01 8,625 59,85 24,2 7,08 <0,01 2,81 <0,01 

3 

Apă cu 
salivă 

umană şi 
sînge la 5 
min. de 

tratare în 
instalaţie 

<0,01 2,575 16,02 19,5 6,75 <0,01 
<0,
01 

<0,01 

4 

Apă cu 
salivă 

umană,sîn
ge la 10 
min. de 

tratare în 
instalaţie 

<0,01 2,518 17,9 22,5 6,84 <0,01 
<0,
01 

<0,01 
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5 

Apă cu 
salivă 

umană,sîn
ge la 15 
min. de 

tratare în 
instalaţie 

<0,01 2,41 17,54 21,3 6,796 <0,01 
<0,
01 

<0,01 

6 

Apă cu 
salivă 

umană,sîn
ge tratată 

cu 
diclorizoci
anură de 

sodiu 

<0,01 6,102 256,9 20,54 6,5223 <0,01 
<0,
01 

<0,01 

7 

Apă 
tratată cu 
diclorizoci
anură de 

sodiu 

<0,01 1,7985 256,34 18,3 5,652 <0,01 
<0,
01 

<0,01 

 
 

Tabel 4.3. Probe de apă analizate în laboratorul nr. 3. 
 

Nr. 
curent 

Parametrul 
Unitatea 

de 
măsură 

Valoarea 
determinată 
înainte de a 

intra în Unitul 
Dentar (apă 

potabilă) 

Valoarea 
determinată 
în instalaţia 
de tratare cu 

ozon şi UV 

Valoarea 
maxim 
admisă 

(apă 
potabilă) 
conform 

SR EN ISO 
şi STAS 

1 Miros  Acceptabil 

Acceptabil şi 
nici o 

modificare 
anormală 

 

2 Gust  Acceptabil 

Acceptabil şi 
nici o 

modificare 
anormală 

 

3 Culoare  Acceptabil 

Acceptabil şi 
nici o 

modificare 
anormală 

 

4 pH 
Unit de 

pH 
7,25 8,16 <9,5 

5 Turbiditate F.T.U. 0,10 0,10 <5 
6 Conductivitate μs/cm 164 281 2500 
7 Amoniu mg/l absent absent 0,50 
8 Nitriţi mg/l absent 0,10 0,50 
9 Nitraţi mg/l 2,6 2,6 50 
10 Cloruri mg/l 12,42 28,40 250 
11 Clor rezidual mg/l 0,2 0,20 0,50 

12 Duritatea tot. 
Grade 

Germane 
5 5,5 5 

13 Fier μg/l 20 40 200 
14 Mangan μg/l absent absent 50 
15 Oxidabilitate mg. O2/l 1,185 1,975 5 
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Probe de apă analizate în laboratorul de Microbiologie 
 

Apă analizată din reţea, contaminată controlat cu E.Coli ATCC 25922 pornind 
de la Mc F de 0,5. 

 
 

Tabel 4.4. Rezultatul examenului microbiologic. 
 

Parametrul Valoarea determinată Metoda de analiză 
Nr. E.Coli-înainte de a 
intra în instalaţia de 

decontaminare 

 
47 ufc/100ml 

ISO9308-1 

Nr. E.Coli-la ieşirea din 
instalaţia de 

decontaminare 

 
0 

ISO9308-1 

 

 
 

Fig. 4.5. Probe de apă analizate în laboratorul de Microbiologie. 
 
Termeni folosiţi (după DEX) [26]: 

− HISTOLOGIE s. f. Parte a biologiei care studiază ţesuturile organice, 
celulele, formaţiile necelulare şi structura lor microscopică; 

− FROTIU s.n. Preparat întins pe o lamă pentru a fi cercetat la microscop; 
− SCUAMOS, -OASĂ adj. 1. care se aseamănă cu solzii unui peşte; cu 

coji. 2. acoperit, protejat de scuame.; 
− CELULĂ, celule, s. f. 1. Element constitutiv fundamental al organismelor 

vii, alcătuit din membrană, citoplasmă şi nucleu, reprezentând cea mai 
simplă unitate anatomică; 

− NUCLEU, nuclee, s. n. 1. (Fiz.) Particulă centrală a unui atom alcătuită 
din protoni şi neutroni, purtătoare de sarcini electrice pozitive, în care 
este concentrată aproape toată masa atomului; 

− DENUDAŢIE, denudaţii, s. f. 1. Proces complex de nivelare a scoarţei 
terestre, sub acţiunea agenţilor geografici externi, prin dezagregarea, 
alterarea şi erodarea rocilor, îndepărtarea materialelor rezultate şi 
acumularea lor ulterioară în regiuni mai joase; denudare; 

− GRANULOCIT, granulocite, s. n. Leucocită cu mai multe nuclee; 
− NEUTROFIL, -Ă adj., s.n. (Leucocit) cu afinitate pentru coloranţii neutri; 

apt a trăi în mediu nici acid, nici alcalin; 
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− Floră microbiană = totalitatea microorganismelor vegetale dintr-un 
mediu natural, din cavitatea bucală, din intestin etc; 

− COC1, coci, s. m. Bacterie sferică, izolată sau grupată împreună cu 
altele în formă de lanţ, de ciorchine etc; 

− ANUCLEAT, -Ă adj. Fără nucleu; 
− CELULĂ INFLAMATOR, -OARE, inflamatori, -oare, adj. Care se manifestă 

printr-o inflamaţie; care provoacă o inflamaţie; 
− HEMATIE, hematii, s. f. Celulă sangvină de culoare roşie, datorită 

hemoglobinei pe care o conţine; globulă roşie, eritrocit; 
− GERMEN ~i m. 1) Element (microscopic) din care se dezvoltă, în condiţii 

prielnice, un organism nou; 
− BACTERIE ~i f. Microorganism unicelular microscopic, de natură 

vegetală, care provoacă unele boli infecţioase; 
− LIZĂ s.f. 1. Fenomenul de dezintegrare a elementelor organice 

(ţesuturi, celule, microbi) sub acţiunea agenţilor fizici, chimici sau 
biologici; 

 
 

Tabel 4.5. Probe de apă analizate în laboratorul de Histologie. 
 

Proba nr. Conţinut Analiza histologică 

1 Apă din Unitul dentar 

Frotiu de aspect murdar,incluzand 
relativ frecvente celule epiteliale 

scuamoase de tip superficial (vezi 
figura proba 1_1.2), scuame celulare 

anucleate şi rari nuclei denudati 
precum şi un granulocit neutrofil 

(vezi figura proba 1_1). Flora 
microbiană prezentă: rare colonii 
cocice (vezi figura proba 1_1.3). 

2 
Apă din instalaţia de 

decontaminare 

Frotiu de aspect curat cu rare 
scuame celulare anucleate 

(figura proba 2_1). 

3 
Apă distilată de uz general 

(martor) 

Frotiu de aspect curat pe 
care se identifica 2-3 scuame 

celulare anucleate. 

4 
Apă înainte de a intra în 

Unitul Dentar 

Frotiu curat fara celule 
nucleate scuamoase 
epiteliale sau celule 

inflamatorii. 

5 
Apă cu salivă şi sînge din 

Unitul Dentar 

Frotiu ce include relativ 
frecvente celule epiteliale 

scuamoase de tip superficial, 
scuame celulare anucleate si 

hematii (relativ rare). 

6 
Apă cu salivă şi sînge în 

instalaţia de decontaminare, 
la 5 minute 

Frotiu curat ce include 2-3 celule 
scuamoase anucleate, fără 

hematii. 

7 
Apă cu salivă şi sînge în 

instalaţia de decontaminare, 
la 10 minute 

Frotiu curat, fără celule epiteliale 
scuamoase (nucleate sau anucleate), 

fără hematii. 
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8 
Apă cu salivă şi sînge în 

instalaţia de decontaminare, 
la 15 minute 

Frotiu curat fără celule epiteliale 
scuamoase (nucleate sau anucleate), 

fără hematii. 

9 
Apă cu salivă şi sînge cu 
diclorizocianură de sodiu 

Frotiu cu numeroase celule 
sanguine, flora microbiană 

(colonii cocice) şi celule 
epiteliale scuamoase (nucleate 

şi anucleate). 

10 
Apă cu clor (diclorizocianură 

de sodiu), martor 
Frotiu de aspect murdar, fără 

elemente celulare. 
 

Observaţie importantă: 
I. TOATE ANALIZELE S-AU EFECTUAT LA „ORB”, LABORANŢII NU AU 

AVUT CUNOŞTINŢĂ DE CONŢINUTUL  PROBELOR; 
II. LABORATOARELE ÎN CARE S-AU EFECTUAT ANALIZELE SUNT 

ACREDITATE RENAR (Asociaţia de Acreditare din România). 
 

 
 

Fig.4.6. Apă din Unitul dentar.Scuame celulare anucleate şi rari nuclei denudaţi cu un 
granulocit neutrofil. 

 

 
 

Fig.4.7. Apă din Unitul dentar.Frotiu cu aspect murdar, incluzând relativ frecvente celule 
epiteliale scuamoase de tip superficial. 
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Fig.4.8. Apă din Unitul dentar. Floră microbiană prezentă cu rare colonii cocice. 
 

 
 

Fig.4.9. Apă din instalaţia de decontaminare. Frotiu de aspect curat cu rare scuame celulare 
anucleate. 

 

 
 

Fig.4.10. Apă din instalaţia de decontaminare. Frotiu de aspect curat cu rare scuame celulare 
anucleate. 
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Fig.4.11.Frotiu de aspect murdar ce include relativ frecvente scuame celulare anucleate  
şi celule lizate UV. 

 

 
 

Fig.4.12. Frotiu de aspect curat pe care se identifică 2-3 scuame celulare anucleate.  
Apă din instalaţia de decontaminare. 

 

 
 
 

Fig.4.13. Martor: frotiu curat fară elemente celulare. 
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Bazele teoretice în dimensionarea instalaţiei 
 
[27]- Lungimea camerei de depunere rezultă din ecuaţia: 
                                                     (4.1.) 
 
în care:  - adâncimea spaţiului de depunere şi care se ia de 1,2 – 2,5 m; 

 - viteza de traversare a apei, în m/s; 
 - un coeficient cu valori cuprinse între 1,5 şi 2; 
 – viteza de sedimentare, în m/s. 

 
- Lărgimea unei camere de denisipare se determină cu formula: 
 

                                                           (4.2.) 

în care:  -  debitul, în m3/s; 
  – numărul camerelor (se alege astfel ca B să fie cuprins între 1 şi 

2 m); 
 

- Secţiunea orizontală a unei camere se determină cu formula: 
                                                    (4.3.) 
 
în care:  – numărul de camerelor. 
 
- Dimensiunea camerelor de reacţie 
 

- capacitatea camerei de reacţie: 
                                                  (4.4.) 
 
în care:  – consumul de apă, în m2/h; 

  - timpul de şedere al apei în reactor, în min. 
 

- lungimea camerei de reacţie: 
                                                 (4.5.) 

 
în care:  – coeficient cu valori cuprinse între 1,0 şi 1,5; 

  – numărul compartimentelor; 
  - adâncimea, în m. 

 
- lăţimea camerei de reacţie: 
                                                   (4.6.) 
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- viteza de trecere prin camera de reacţie: 
     ⁄                                                      (4.7.) 

 
aceasta trebuie să fie cuprinsă între 0,2 şi 0,5 m/s. 
 
- Dimensionarea instalaţiilor de coagulare a apei 
 

- volumul vasului de dizolvare: 
                                                       (4.8.) 

 
în care:  – procentul de sulfat de aluminiu anhidru (se ia 33 … 45); 

  – concentraţia procentuală a soluţiei de coagulant (se ia 5 … 7,5); 
  – volumul vasului de preparare a soluţiei, în m3. 

 
- volumul vasului de preparare a soluţiei: 
                                          (4.9.) 

 
în care:  – doza maximă de coagulant, în g/m3; 

  – numărul de preparări pe zi (se ia 3 … 6); 
 

- camera de amestec cu şicane se dimensionează pentru o viteză de 
trecere a apei prin şicane 0,8 ⁄ ; pierderea de sarcină în spaţiul dintre pereţi se 
stabileşte cu ecuaţia: 

 2 … 2,5                                        (4.10.) 

 
deschiderile dintre şicane se aleg astfel încât pierdertea de sarcină să 

rămână constantă. 
 

- timpul de staţionare a apei în cameră se ia de 15 – 30 min. 
 
[28]- Concentraţia substanţei organice biodegradabile exprimată în CBO5: 
 , 1 1 ,    ⁄                (4.11.) 
 
unde: ,  - concentraţia de CBO5 pentru influentul treptei biologice   ⁄  ; 

  – eficienţa treptei de degrosisare privind reţinerea CBO5, (%); 
  - eficienţa decantorului primar privind reţinerea CBO5, (%); 
 ,  - concentraţia în CBO5 a apelor uzate influente în staţia de  

epurare,  ⁄ . 
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- Capacitatea de oxigenare necesară: 
 , ⁄  ⁄      (4.12.) 

 
unde:  – cantitatea de oxigen necesară ⁄ ; 

 – raportul dintre capacitatea de transfer a oxigenului în apa uzată şi  
capacitatea de transfer a oxigenului în apa curată; se consideră  0,7 … 0,9; 
 - concentraţia de saturaţie a oxigenului dizolvat în apă curată, în  

condiţii standard (760 mm col. Hg) 
 - concentraţia de saturaţie a oxigenului dizolvat din bazinul de  
aerare la temperatura de lucru T. 

 
- Debitul de aer necesar a fi insuflat: 
 ,      ⁄                             (4.13.) 

 
- Indicele energetic:   ⁄ : 
 ,     ⁄                             (4.14.) 

 
unde: ,  - capacitatea de oxigenare orară efectivă, care poate fi  

asigurată de sursele de aer alese ⁄ ; 
 - puterea consumată a utilajelor de insuflare, (kW). 

 
[29]- Principalele relaţii (formule) folosite în electrotehnică. Relaţii între 

curent, tensiune, putere şi secţiune: 
 

Mărimea de determinat
Monofazat 
inductiv 

Simbolul 
unităţii  

de măsură 
Curentul cos  

cos  
A 

Tensiunea coscos  V 

Pierderea de tensiune 
(volţi) (R= rez. unui 
conductor) 

∆ 2 cos  V 

Rezistenţa unei linii 
electrice cos  Ω 

Puterea activă cos W 

Puterea reactivă 
sin

 VAr 
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Puterea aparentă 
 

VA 

Secţiunea (calculată cu 
pierderea de tensiune în 
volţi - ∆ ) 

2 cos∆  mm2 

Secţiunea (calculată cu 
procentul pierderii de 
tensiune - ∆ %) 

200 cos∆ %  mm2 

Secţiunea (calculată cu 
procentul pierderii de 
putere - ∆ %) 

200∆ % cos  mm2 

 
 
- Coeficientul de cerere (K) 
 1                                                   (4.15.) 
 
în care:  - coeficient de cerere [-]; 

 - putere absorbită [W]; 
 - putere instalată [W]. 

 

                                            (4.16.) 
 
în care:  - coeficient mediu de simultaneitate [-]; 

 – coeficient mediu de încărcare [-]; 
 – randament mediu general corespunzător coeficientului mediu  

de încărcare [-]; 
 - randament mediu general [-]. 

 
- Energia electrică (W) 
   cos                    (4.17.) 
 
în care:  - tensiunea [V]; 

 – curentul [A]; 
 - timpul [h]. 

 
- Randamentul 
 1                                            (4.18.) 
 
în care:  - puterea utilă [W]; 

 – puterea absorbită [W]. 
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- Pierderea de putere (∆ ) 
 ∆                                                 (4.19.) 
 
în care:  - rezistenţa [ ]; 

  - curentul [A]. 
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5. INSTALAŢIE DE ILUMINAT PENTRU 
COMPARTIMENTUL „CAMERA CERAMICĂ”  

A LABORATOARELOR DE TEHNICĂ DENTARĂ 
 
 
 

5.1. INTRODUCERE 
 
Invenţia[30] se referă la o instalaţie de iluminat utilizată în laboratoarele de 

tehnică dentară, în compartimentul cunoscut sub denumirea de "Camera ceramică", 
loc unde se prelucreză lucrările dentare cu ceramică. 

 
 

5.2. RECOMANDĂRILE DIN LITERATURA DE SPECIALITATE  
 

În literatura de specialitate, se recomandă ca în spaţiile medicale dentare, 
iluminatul să asigure un Ra (indicele de redare a culorii adevărate) al iluminatului 
artificial cuprins între 90 şi 100, iar temperatura de culoare să fie cuprinsă între 
4000 K şi 7500 K. Compartimentul "Camera Ceramică", este o zonă destinată numai 
procedurilor de lucru cu masa ceramică pentru lucrările dentare.  

 
 
5.3. ELEMENTE ALE ILUMINATULUI ÎN LABORATORUL 

DE TEHNICĂ DENTARĂ CARE CREAZĂ DISCONFORT VIZUAL 
 
Dezavantajul actualelor sisteme de iluminare este că în majoritatea 

laboratoarelor de tehnică dentară, pe lîngă iluminatul general, la masa de lucru a 
tehnicianului dentar se foloseşte şi iluminatul local, iluminat care în cele mai multe 
cazuri are o temperatură de culoare diferită de temperatura de culoare a 
iluminatului general, aceste diferenţe ducând la greşeli de culoare pe lucrarea 
dentară. Din practică, iluminatul cu LED al unei operaţiuni dentare nu este 
recomandat deoarece temperatura de culoare generată de LED, nu este apropiată 
de temperatura de culoare a luminii zilei, respectiv 5500 K, astfel că se poate 
deforma culoarea aplicată pe lucrarea dentară. De asemenea, se pot folosi surse de 
lumină albă modulată, dar pentru tehnicianul dentar acestea pot fi 
necorespunzătoare, deoarece pot  duce la o fotopolimerizare mai rapidă a masei 
ceramice-dentare , riscând astfel să se deterioreze lucrarea dentară. 

 
 
5.4. INVENŢII ACTUALE PE PLAN INTERNAŢIONAL 
 
Este cunoscută invenţia [31] JPH09122144 care realizează o miniaturizare a 

unei lămpi dentare utilizată în tehnicile dentare, folosind o incintă de sticlă care 
concentrează mai multe surse. 

Este cunoscută invenţia [32] JPH0568686 care descrie un sistem de 
iluminare locală într-o zonă de operare bazat pe o lampă cu halogen care se pune în 
funcţionare printr-un senzor la proximitatea de obiectul de operat. 
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Este cunoscută invenţia [33] CA2552968 care descrie un dispozitiv de 
iluminare pentru proceduri medicale şi stomatologice. Dispozitivul de iluminare 
include un corp alungit configurat să conţină două sau mai multe fibre optice pentru 
a transmite energie electromagnetică de la o sursă de alimentare spre o suprafaţă 
ţintă.  

Dezavantajul acestor soluţii tehnice constă în faptul că ele nu asigură acea 
iluminare care să permită operatiuni specifice de identificare corectă a culorilor şi 
nuanţelor, fiind utile mai degrabă medicului dentist, decât tehnicianului dentar în 
"Camera ceramică". 

 
 
5.5. PROBLEMA TEHNICĂ A INVENŢIEI 
 
Problema tehnică pe care o rezolvă invenţia, constă în realizarea unei 

instalaţii de iluminare în compartimentul "Camera ceramică" a laboratoarelor 
dentare care să permită obţinerea unei iluminări E [lx] şi temperaturi de culoare, 
adaptabilă operaţiunilor tehnologice dentare din laboratorul de tehnică dentară:  

-depunerea compozitului dentar (fotopolimerizabil) pe scheletul metalic al 
lucrării dentare; 
-depunerea de masă ceramică pe lucrarea dentară; 
-fixarea culorii pe lucrarea dentară; 
-luarea de „culoare dentară”de către tehnicianul dentar, la pacient. 
 
 
5.6. ELEMENTE DE REALIZARE ALE INVENŢIEI 
 
Instalaţia de iluminat pentru compartimentul "Camera ceramică" a 

laboratoarelor de tehnică dentară, conform invenţiei, este constituită dintr-un grup 
de 7 corpuri de iluminat cu dispersor oglindat, balast electronic performant şi lămpi 
fluorescente cu indicele de redare a culorilor Ra=94 şi temperatura de redare a 
culorii 5200 K, reperul de temperatură de culoare a zilei fiind de 5500 K, pentru o 
lucrare dentară. 

Comanda instalaţiei de iluminat din compartimentul "Camera Ceramică" este 
realizată în 3 trepte, respectiv: A, B şi C. Pentru poziţia A se obţine o iluminare pe 
suprafaţa de lucru, masa tehnicianului dentar, de 2410 lx. Pentru poziţia B se obţine 
o iluminare pe suprafaţa de lucru, masa tehnicianului dentar, de 2730 lx. Pentru 
poziţia C se obţine o iluminare pe suprafaţa de lucru, masa tehnicianului dentar, de 
4040 lx. 

Poziţia A de funcţionare a instalaţiei de iluminat pe suprafaţa de lucru, masa 
tehnicianului dentar, în camera ceramică, este ideală pentru depunerea de compozit 
dentar (fotopolimerizabil) pe lucrarea dentară. 

Poziţia B de funcţionare a instalaţiei de iluminat [34] pe suprafaţa de lucru, 
masa tehnicianului dentar în camera ceramică, este ideală pentru depunerea de 
masă ceramică pe lucrarea dentară. 

Poziţia A+B+C din măsurători cu luxmetrul rezultând o iluminare de 8880 lx 
pe suprafaţa de lucru, masa tehnicianului dentar, este ideală atât pentru fixarea 
culorii pe lucrarea dentară, cât şi pentru luarea de culoare dentară de către 
tehnicianul dentar la pacient. 
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5.7. AVANTAJELE INVENŢIEI  
 

Avantajele invenţiei sunt urmatoarele: 
-Asigurarea iluminării optime pe suprafaţa de lucru, în funcţie de procedeul 
tehnologic al tehnicianului dentar, la o iluminare a fluxului luminos al zilei 
cuprins între 7240 şi 13000 lx, (poziţia soarelui faţă de pământ, cu latitudinea 
de 45,7494 şi longitudinea de 21,2272, cer senin, luna iulie ora 12 şi 
vizibilitatea de 10 km); 
-Simplitatea comenzii electrice a instalaţiei de iluminat; 
-Siguranţă în exploatare a instalaţiei de iluminat; 
-Eficienţă energetică mare , astfel că la o iluminare E, de 8880 lx şi la o tensiune 
de alimentare între 220V-240V se absoarbe un curent de 3,27 A, consumul de 
energie electrică fiind de 0,683 kWh; 
- Mentenanţă simplă prin necesitatea curăţirii lămpilor de praf odată pe an. 
 
 

5.8. SCHEMELE TEHNICE ALE INVENŢIEI  
 
Se dă în continuare un exemplu de realizare a invenţiei în legătură cu figurile:  

Fig.1. – Schema montajului corpurilor de iluminat deasupra mesei de lucru; 
Fig.2 . - Montajul general al instalaţiei de iluminare din „Camera ceramică”; 
Fig.3. – Schema instalaţiei electrice; 
Fig.4. – Diagrama dependenţei Curent electric/Iluminare; 
Fig.5 şi Fig.6. - Simularea parametrilor luminotehnici, pe calculator, a 

iluminatului pe masa de lucru a tehnicianului dentar din "Camera Ceramică"; 
Fig.7 a,b,c,d,e,f. – Imagini ale elementelor componente ale sistemului de 

iluminare din compartimentul "Camera ceramică". 
Instalaţia de iluminat pentru compartimentul "Camera ceramică" a 

laboratoarelor  de tehnică  dentară, conform invenţiei, este constituită dintr-un 
grup de 7 corpuri de iluminat 1, cu dispersor oglindat, balast electronic 
performant şi lămpi fluorescente cu indicele de redare a culorilor Ra=94 şi 
temperatura de redare a culorii 5200 K, reperul de temperatură de culoare a 
zilei fiind de 5500 K, pentru o lucrare dentară.Toate corpurile 4 au fost fixate 
echidistant pe un cadru metalic suport 3 şi apoi au fost ancorate de tavan cu 
nişte elemente suspensoare tip tijă 2, astfel ca distanţa de la corpurile de 
iluminat 1 la  suprafaţa de lucru a unei mese de lucru 4 să fie de 140 cm, iar 
masa tehnicianului dentar să aibă înălţimea de 90 cm de la pardosea. Un 
ansamblu de trei întrerupătoare electrice 5 sunt montate ergonomic pe masa 
tehnicianului dentar 4, ca acesta să-şi poată comanda iluminarea în funcţie de 
procedeul tehnologic al lucrării dentare cu ceramică. 

Un circuit electric de comandă care include cele 3 întrerupătoare realizează 
în 3 trepte succesive, posibilitatea iluminarii diferenţiate a mesei de lucru conform 
cerinţelor tehnologiei dentare în desfăşurare. La comutarea primului întrerupător se 
obţine o iluminarea pe suprafaţa de lucru, masa tehnicianului dentar, de 2410 lx. La 
comutarea celui de al doilea întrerupător se obţine o iluminare pe suprafaţa de 
lucru, masa tehnicianului dentar, de 2730 lx. La comutarea celui de al treilea 
întrerupător se obţine o iluminare pe suprafaţa de lucru, masa tehnicianului dentar, 
de 4040 lx. 

La comutarea primului întrerupător, iluminarea este ideală pentru depunerea 
de compozit dentar (fotopolimerizabil) pe lucrarea dentară. 

La comutarea celui de al doilea întrerupător, iluminarea este ideală pentru 
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depunerea de masă ceramică pe lucrarea dentară. 
La comutarea celui de al treilea comutator, iluminarea este ideală pentru 

fixarea culorii pe lucrarea denară. 
Comutarea simultană a celor trei întrerupătoare, corespunde unei iluminari 

de 8880 lx pe suprafaţa de lucru şi este ideală atât pentru fixarea culorii pe lucrarea 
dentară, cât şi pentru luarea de culoare dentară de către tehnicianul dentar la 
pacient. 

 
5.9. SCHIŢE, IMAGINI, FOTO ŞI VEDERI 
 

 
 
Fig.5.1.  Schema montajului corpurilor de iluminat deasupra mesei de lucru. 

 

 
Fig.5.2.  Montajul general al instalaţiei de iluminare din „Camera ceramică”. 
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Fig.5.3.  Schema instalaţiei electrice. 

 

 
 

Fig. 5.4.  Diagrama dependenţei Curent electric/Iluminare. 
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Fig 5.5.  Simularea parametrilor luminotehnici, pe calculator, a iluminatului pe masa de lucru a 
tehnicianului dentar din "Camera Ceramică", din unghiul α. 

 

 
 

Fig.5.6.  Simularea parametrilor luminotehnici, pe calculator, a iluminatului pe masa de lucru a 
tehnicianului dentar din "Camera Ceramică", din unghiul β. 
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Fig.5.7. a,b,c,d,e,f.  Imagini ale elementelor componente ale sistemului de iluminare din 

compartimentul "Camera ceramică". 
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5.10. FOTOGRAFII AFERENTE INVENŢIEI 
 

TABEL CU NUMĂRUL ŞI TITLUL FOTOGRAFIEI 
 

Foto Nr. Explicaţii-Detalii 
1 Laborator de tehnică dentară cu iluminat local la masa tehnicianului 
2 „CAMERA CERAMICĂ” din laboratorul de tehnică dentară 
3 „CAMERA CERAMICĂ” din laboratorul de tehnică dentară cu instalaţie 

electrică de iluminat. Diferenţa de temperatură de culoare a luminii între 
instalaţia de iluminat nouă şi cea veche 

4 Efectuarea de măsurători ai parametrilor luminotehnici pe unitul dentar 
5 Cheia de culori dentare cu lumina de la unitul dentar 
6 Lampa unitului dentar 
7 Cheia de culori dentare cu iluminatul artificial din cabinetul dentar 
8 Cheia de culori dentare cu iluminatul din „CAMERA CERAMICĂ” 
9 Cheia de culori dentare cu lumina zilei 
10 Instalaţie de iluminat din laboratorul de tehnică dentară, „CAMERA 

CERAMICĂ”, în stare de nefuncţionare  
11 Instalaţie de iluminat din laboratorul de tehnică dentară, „CAMERA 

CERAMICĂ”, în stare de funcţionare 
12 Masa de lucru din „CAMERA CERAMICĂ” 
13 Efectuarea de măsurători ai parametrilor luminotehnici pe masa de lucru 

din „CAMERA CERAMICĂ” 
14 Comanda instalaţiei de iluminat din „CAMERA CERAMICĂ” 
15 Laborator de tehnică dentară cu lumină naturală, iluminat general şi 

local 
 

 
 

Fig. 5.8.  Laborator de tehnică dentară cu iluminat local la masa tehnicianului. 
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Fig. 5.9.  „CAMERA CERAMICĂ” din laboratorul de tehnică dentară. 
 

 
 

Fig. 5.10.  „CAMERA CERAMICĂ” din laboratorul de tehnică dentară cu instalaţie electrică de 
iluminat. Diferenţa de temperatură de culoare a luminii între instalaţia de iluminat nouă şi cea 

veche. 
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Fig. 5.11.  Efectuarea de măsurători ai parametrilor luminotehnici pe unitul dentar. 
 

 
 

Fig. 5.12.  Cheia de culori dentare cu lumina de la unitul dentar. 
 

BUPT



66   Instalaţie de iluminat pentru compartimentul “Camera Ceramică” - 5 

 
 

Fig. 5.13.  Lampa unitului dentar. 
 

 
 

Fig. 5.14.  Cheia de culori dentare cu iluminatul artificial din cabinetul dentar. 
 

BUPT



5.10 – Fotografii aferente invenţiei   67 

 

 

 
 

Fig. 5.15.  Cheia de culori dentare cu iluminatul din „CAMERA CERAMICĂ”. 
 

 
 

Fig. 5.16.  Cheia de culori dentare cu lumina zilei. 
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Fig. 5.17.  Instalaţie de iluminat din laboratorul de tehnică dentară, „CAMERA CERAMICĂ”, în 
stare de nefuncţionare. 

 

 
 

Fig. 5.18.  Instalaţie de iluminat din laboratorul de tehnică dentară, „CAMERA CERAMICĂ”, în 
stare de funcţionare. 
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Fig. 5.19.  Masa de lucru din „CAMERA CERAMICĂ”. 
 

 
 

Fig. 5.20.  Efectuarea de măsurători ai parametrilor luminotehnici pe masa de lucru   
din „CAMERA CERAMICĂ”. 
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Fig. 5.21.  Comanda instalaţiei de iluminat din „CAMERA CERAMICĂ”. 
 
 

 
 

Fig. 5.22.  Laborator de tehnică dentară cu lumină naturală, iluminat general şi local. 
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5.11. Bazele teoretice în dimensionarea instalaţiei 
 

[35]- Mărimi şi unităţi fotometrice folosite 
 

Φ 680 ·                                                    5.1.  

 
În care: 

−  fluxul luminos [lm]; 
− V  sensibilitatea relativă spectrală a undei  [-]; 
− p   puterea unei lungimi de undă ; în watt luminos [Wl]. 

 
d. Eficacitatea luminoasă cu unitatea de măsură, lumen/watt  

 
                                                                                                 (5.2.) 

 
în care:  

− e, eficacitatea luminoasă [lm]; 
− , fluxul luminos [lm]; 
− P, puterea totală a sursei de lumină [W]. 

 
e. Intesitatea luminoasă (Iα.β), care reprezintă raportul dintre mărimea 

fluxului luminos pe direcţia (α,β) şi unghiul solid pe direcţia 
respectivă (Δ ), [lm]; 

   

                              , Ω                                      (5.3.) 

 
 Unde:                                                                                

− ΔΦ este fluxul luminos cuprins în acest unghi solid ΔΩ [lm]; 
− ΔΩ este unghiul solid în jurul direcţiei  Δ . 

 
f. Iluminarea E care este reprezentată de raportul dintre fluxul luminos 

receptat de o suprafaţă şi aria pe care cade aceasta. 
         

                                                                                                            (5.4) 

 
- Calculul fotometric al instalaţiilor electrice de iluminat   
 Cel mai des folosite în luminotehnică sunt: 

− Pentru verificare: metoda punct cu punct care constă în a determina 
iluminarea medie pe planul de lucru, după formula: 
 

                                                                                    (5.5.) 
 
Unde Ed şi Er sunt iluminările medii, directe şi reflectate [lx]; 

− Pentru dimensionare: metoda factorului de utilizare în care fluxul 

α β, 
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luminos necesar unui spaţiu medical , se obţine din formula: 
 

                                        Φ                                            (5.6.) 

 
Unde Φnec reprezintă fluxul luminos necesar pentru instalaţia 

electrică de iluminat [lm], Em, iluminarea medie pe planul de lucru [lx], Sd 
aria planului de lucru [m2] şi u factorul de utilizare ce reprezintă o valoare 
menţionată în tabele şi care este determinată de parametrii geometrici şi 
fotometrici (geometria încăperii, coeficienţi de refexie ai pereţilor şi 
tavanului, mobilierului, etc.)[15]. 

 
[36]- Principalele relaţii (formule) folosite în electrotehnică. Relaţii între 

curent, tensiune, putere şi secţiune(v. cap 4, pag. 53 [29]). 
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6. INSTALAŢIE DE AER COMPRIMAT PENTRU UNITĂŢI 
STOMATOLOGICE 

 
 
 

6.1. INTRODUCERE 
 
Invenţia [37] se referă la o instalaţie de aer comprimat din unitaţile 

stomatologice, care deservesc simultan mai multe unituri dentare. 
Sunt cunoscute instalaţiile de alimentare cu aer comprimat ale uniturilor 

dentare din unităţile stomatologice cum sunt cabinetele stomatologice, policlinicile, 
facultăţi. În general, aceste unităţi au un program de lucru cumulat de 8- 12 ore pe 
zi, cu întreruperi parţiale sau diminuări ale numărului de unituri dentare folosite la 
sfârşitul săptămânii (1-2 zile) şi pe timpul nopţii. Aceste instalaţii prezintă 
dezavantajul că în perioada  de neutilizare a uniturilor dentare o parte a aerului 
comprimat acumulat în instalaţie se pierde prin etanşările mai mult sau mai puţin 
eficace ale acesteia. 

 
6.2. INVENŢII CUNOSCUTE PE PLAN INTERNAŢIONAL 

 
Este cunoscută „invenţia [38] US2013189919”, intitulată „Air suplly system 

for the medical sector and method for operating such a system”, care prezintă un 
dispozitiv generator de aer comprimat  şi care este conectat printr-un sistem de linie 
la un consumator de aer cu prioritate scăzută. Pentru a se asigura că aerul destinat 
unor scopuri medicale care are prioritate, un alt dispozitiv sensibil la presiune sau 
debit volumetric este prevăzut în sistemul de linie şi care transmite aerul destinat 
unor scopuri medicale.Dispozitivul limitează sau închide fluxul de aer în sistemul de 
transport cu prioritate mai mică, atunci când presiunea sau debitul volumetric scade 
sub o anumită valoare în sistemul de linii şi transmite aerul destinat unor scopuri 
medicale. Dezavantajele invenţiei constau în faptul că se foloseşte o singură sursă 
(generator) de aer comprimat pentru uz medical şi în faptul că nu este echipat cu un 
sistem manual-mecanic de bay-pass în cazul nefuncţionării ansamblului electric în 
aval de generatorul de aer comprimat. 

Este cunoscută „invenţia [39] EP2502598”, intitulată „Dispozitiv dentar cu 
jet alimentat cu aer comprimat”, în care aerul comprimat este destinat unui 
echipament de sablare pentru tehnica dentară, iar electrovalva şi ventilul de 
comutare sunt acţionate de către operatorul uman (tehnician dentar). Dezavantajele 
invenţiei constau în faptul că nu are sursă de rezervă pentru aerul comprimat şi în 
faptul că necesită acţiunea operatorului în funcţionarea instalaţiei. 

Este cunoscută „invenţia [40] JPH03170151” intitulată „Central vacuum 
piping system for dental purpose”, care prezintă un sistem de curăţare (spălare) a 
conductei de aspiraţie prin care trece apă, salivă, şi alte materiale rezultate din 
activitatea medicală dentară, din unitul sau uniturile dentare, la intervale regulate 
de timp, de către un lichid special de spălare depozitat într-un 
rezervor.Dezavantajele invenţiei constau în faptul că : 

− Este necesară intervenţia operatorului pentru a alimenta cu lichid special 
rezervorul; 
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− Instalaţia foloseşte o singură pompă de aspiraţie a fluidelor medicale 
dentare (apă, salivă,etc.); 

− Dispozitivul care separă gazul(aerul) de lichide, depozitează material din 
activitatea medicală dentară, teoretic contaminate cu Hiv-Sida,TBC,Hepatita 
A,B,C, viruşi sau alte boli infecţioase transmisibile prin apa uzată din 
activitatea medicală dentară. 

Este cunoscută „invenţia [41] JP2008093089”, intitulată „Metodă de drenarea 
apei acumulate în conducta principală de aer a sistemului dentar”, în care apa 
acumulată în conducta principală de aer comprimat este trasmisă spre un colector 
care are montat în amonte o electrovalvă comandată spre a fi închisă sau deschisă 
de către un sistem automat. Dezavantajul pe care îl are  acestă invenţie  constă în 
faptul că un defect survenit la sistemul de control va deconecta supapa 
(electrovalva) şi va coduce la acumulare de apă în conductă, cu pericolul de a se 
contamina cu bacteria Legionella pneumophila. 

 
6.3. PROBLEMA TEHNICĂ A INVENŢIEI 
 
Problema tehnică pe care o rezolvă invenţia, constă în realizarea unei 

automatizări care să permită raţionalizarea consumului de aer comprimat din 
instalaţia de aer comprimat între orele 20 până dimineaţa la ora 8, de luni până 
vineri, şi de vineri până luni, în afara sărbătorilor legale, prin redistribuţia acestuia în 
instalaţie în funcţie de necesităţile reale ale serviciului de urgenţă medicală dentară 
cu program permanent. 

 
6.4. ELEMENTE DE REALIZARE ALE INVENŢIEI 
 
Instalaţia de aer comprimat, conform invenţiei, este compusă dintr-un 

compresor ce alimentează un rezervor tampon care este racordat printr-o 
ramificaţie în „T”, pe de altă parte, la un tronson ce alimentează toate uniturile 
dentare prin intermediul unei electrovalve comandate de un programator orar şi 
săptămânal. Electrovalva este precedată şi urmată de robinete de închidere-
deschidere şi, respectiv, dublată de un circuit by-pass prevăzut de asemenea cu un 
robinet de închidere – deschidere, toate servind pentru intervenţii în caz de urgenţe 
sau reparaţii. 

Din ramificaţia în „T”, un al doilea tronson conduce către uniturile dentare 
din serviciul de urgenţă prin intermediul unui ansamblu înseriat, format dintr-un 
robinet de închidere –deschidere , un regulator de presiune, un robinet de închidere-
deschidere, un manometru, o supapă de unic sens , un robinet de închidere-
deschidere şi a doua ramificaţie în „T”, prin care un al doilea compresor secundar, ca 
sursă de aer comprimat de rezervă, se racordează la tronsonul secundar prin 
intermediul unui robinet de închidere – deschidere, un manometru, o supapă de unic 
sens şi un robinet închidere - deschidere se racordează la uniturile dentare din 
serviciul de urgenţă. La ora 20 de luni până vineri electrovalva se închide,comandată 
de programatorul orar şi săptămânal şi permite aerului comprimat depozitat în 
rezervorul de mare capacitate să fie distribuit spre uniturile dentare din serviciul de 
urgenţă.  

Cel de-al doilea compresor secundar are un rol de sursă de aer comprimat 
de rezervă cu funcţionare sâmbăta, duminica, în zilele de sărbători şi perioada de 
vacanţă, când compresorul principal nu funcţionează. La ora 8, electrovalva se 
deschide iar aerul comprimat este distribuit atât în primul tronson principal, cât şi în 
tronsonul secundar destinat serviciului de urgenţă. 
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6.5. AVANTAJELE  INVENŢIEI  
 
Avantajele invenţiei sunt următoarele: 

− Eficienţă energetică mare prin consum mai redus de energie 
electrică; 

− Uzură mai redusă la compresor; 
− Creşterea gradului de confort acustic; 
− Reducerea de pierderi de aer comprimat în instalaţia aferentă 

compresorului principal; 
− Măsură de siguranţă care conduce la evitarea acumulării de 

bacterii(Legionella pneumophila), microorganisme, viruşi 
transmisibili prin aer, care se pot forma dacă aerul din rezervorul 
principal nu este folosit pe o perioadă mai mare de timp; 

− Siguranţă în exploatarea instalaţiei de aer comprimat. 

 
6.6. ELEMENTELE CONSTRUCTIVE ALE INVENŢIEI 
 
Se dă în continuare un exemplu de realizare a invenţiei în legătură cu 

figurile 6.1 – 6.2 pentru o facultate de stomatologie cu 120 de unituri dentare şi 
serviciu de urgenţă cu program permanent.  

 

 
 

Fig.6.1.  Instalaţia de aer comprimat actuală. 
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Fig.6.2.  Instalaţia de aer comprimat cu automatizare şi extensie la serviciul de urgenţă 
dentară. 

 
Tabel 6.1. Tabel estimativ cu consum de energie electrică şi energia economisită. 

 
Consum de energie electrică la compresorul 
principal 

[kWh] 

La 22 de zile 3080 
Pe an  33880 
 

Consum de energie electrică la compresorul 
secundar 

[kWh] 

La 30 de zile 648 

La 8 zile nelucrătoare pe lună 172,8 
 

Economisire de energie electrică [kWh] 

Economie de energie electrică estimată pe lună 475,2 
Economie de energie electrică estimată pe an  4276,8 
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 Instalaţia de aer comprimat, conform invenţiei, este compusă dintr-un 
compresor 1 ce alimentează un rezervor tampon 2, care este racordat printr-o 
ramificaţie în „T” 3, pe de o parte la un tronson 4 ce alimentează toate uniturile 
dentare prin intermediul unei electrovalve 5, comandate de un programator orar şi 
săptămânal 6. Electrovalva 5 este precedată şi urmată de robinete de închidere - 
deschidere 7 şi 8, respectiv conturnată de un circuit by-pass prevăzut de asemenea 
cu un robinet de închidere – deschidere 9, toate servind pentru intervenţii în caz de 
urgenţe sau reparaţii. 

Din ramificaţia în „T” 3, un al doilea tronson 11 conduce către uniturile 
dentare din serviciul de urgenţă prin intermediul unui ansamblu înseriat format 
dintr-un robinet de închidere –deschidere 10, un regulator de presiune 12, un 
robinet de închidere - deschidere 13, un manometru 14, o supapă de unic sens 15, 
un robinet de închidere - deschidere 16 şi a doua ramificaţie în „T” 17 prin care un al 
doilea compresor 18, sursă de aer comprimat de rezervă, se racordează la tronsonul 
11 prin intermediul unui robinet de închidere – deschidere 19, un manometru 20, o 
supapă unic sens 21 şi un robinet închidere - deschidere 22 se racordează la 
uniturile dentare din serviciul de urgenţă. La ora 20, de luni până vineri electrovalva 
5 se închide, fiind comandată de programatorul orar şi săptămânal 6, şi permite 
aerului comprimat depozitat în rezervorul de mare capacitate 2 să fie distribuit spre 
uniturile dentare din serviciul de urgenţă.  

Cel de al doilea compresor 18 are un rol de sursă de aer comprimat de rezervă 
cu funcţionare sâmbăta, duminica, şi în zilele de sărbătoare şi pe perioada de vacanţă, 
când compresorul principal 1 nu funcţionează. La ora 8, electrovalva se deschide, iar 
aerul comprimat este distribuit atât în primul tronson principal 4, cât şi în tronsonul 11 
destinat serviciului de urgenţă cu program permanent de funcţionare. 

 
6.7. Bazele teoretice în dimensionarea instalaţiei 
 
[42]- Calculul debitului scurs printr-o conductă de transport 
 
Expresia debitului scurs printr-o conductă este 
 4,224   ⁄                                (6.1.) 

 
şi ţinând seama şi de temperatura T0 şi de presiunea P0 ale gazului expresia 

debitului devine 
 0,01515   ⁄                               (6.2.) 

 
în care:  şi  - presiunile iniţială şi finală, în kg/cm2; 

  - lungimea conductei, în km; 
  - diametrul conductei, în cm; 
  - densitatea relativă a gazelor faţă de aer (se ia 0,554); 
  - temperatura absolută presupusă aceeaşi pe toată lungimea  

conductei, în oC; 
  - coeficientul de frecare al gazelor pe pereţii conductei raportat la  

diametru. 
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- Calculul conductelor cu ajutorul nomogramei 
 2,68698 ,     ⁄                             (6.3.) 

 

în care:  - presiunea medie absolută, în mm H2O; 

  - pierderea de presiune, în mm H2O/km. 

 
[43]- Principalele relaţii (formule) folosite în electrotehnică. Relaţii între 

curent, tensiune, putere şi secţiune (v. cap 4, pag. 53 [29]). 
 

 [44]                                                                       (6.4.) 

 
În care: V1 - Debitul de aer al compresorului [m3/h]; 

 P1 - Presiunea atmosferică la aspirare [bar]; 
 T1 - Temperatura la aspirare [0C]; 
 P2 - Presiunea maximă de lucru [bar]; 
 T2 - Temperatura la refulare [0C]; 
 V2 - Volum măsurat la refularea compresorului [m3]; 

 √3 cos                                 (6.5.) 
 
În care: P - Puterea electrică [W]; 

 Un - Tensiunea nominală [V]; 
 In - Curentul nominal [A]; 
 √3 - Constantă [-]; 
 Cosφn – Factori de putere constantă[-]. 

 ∑
                                        (6.6.) 

În care: VL - Pierderi [m3/min]; 
 VC - Debitul compresorului [m3/min]; 
 ∑tx=t1+t2+t3+t4 - Timpul în care compresorul a mers în sarcină [min.]; 
 T - Timpul total[min] 
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7. INSTALAŢIE ELECTRICĂ PENTRU 
DEZINFECTAREA AERULUI DIN UNITĂŢILE 

MEDICALE DENTARE 
 
 
 

7.1. INTRODUCERE 
 
Invenţia[45] se referă la o instalaţie electrică pentru dezinfectarea aerului 

din unităţile medicale dentare (laborator de tehnică dentară, cabinet şi clinică 
dentară), cu ajutorul lămpilor germicidale UV-C, cu lungimea de undă de 253,7 nm 
şi radiaţia UV-C de 15,0 W şi care sunt montate în corpurile de iluminat general din 
aceste unităţi sanitare. 

 
7.2 LEGISLAŢIE 
 
Legislaţia românească aferentă curăţeniei şi dezinfectării din unităţile 

sanitare include următoarele documente:  
• ordinul nr.24/n din 25.08.1994 [46]-ordinul tehnic de proiectare şi 

executare privind organizarea camerelor curate utilizate în domeniul sănătăţii 
(spitale, laboratoare şi industria farmaceutică), indicativ C 253/0-94: 
pct.2.7.1. "conţinutul de microparticule poluante din aer. Aerul atmosferic 
conţine, în diverse cantităţi, microparticule poluante, care pot fi grupate în 
funcţie de natura acestora astfel: praf (conţinut din particule organice şi/sau 
anorganice solide), aerosoli (picături foarte fine de diverse lichide organice sau 
anorganice), gaze (eşapament, fum de tutun, ş.a.), poleni şi spori de plante 
(particule organice complexe provenite din flora ambientală), microrganisme 
(bacterii şi viruşi)". 

• Norma  tehnică  din  06/03/2003 [47] Publicată în Monitorul Oficial, Partea I 
nr.194 bis din 26/03/2003 la cap.2.2. Dezinfecţia  prin  mijloace  fizice, punctul 
2.2.2. Dezinfecţia cu raze ultraviolete: "...Dezinfecţia suprafeţelor netede şi a 
aerului în boxe de laborator, săli de operaţie, alte spaţii închise, pentru 
completarea măsurilor de curăţenie şi dezinfecţie chimică...utilizarea doar a 
lămpilor destinate dezinfecţiei; lămpile destinate dezinfecţiei pot fi fixe sau 
mobile, cu tuburi de UV între 15 şi 30 W, prevăzute să funcţioneze în absenţa 
omului [48] (cu radiaţie directă)...". 

În legislaţia internaţională [49] sunt luate ca reper: Federal  Standard  
209D  (S.U.A.),  UES-RP-CC-006-84-T  Recomended  Practice  For  Testing  
Clean Rooms (S.U.A.), care recomandă executarea dezinfectării la sfârşitul 
programului de lucru sau cu cel puţin două ore înainte de începerea programului de 
lucru, deoarece oamenii sunt o sursă generatoare de contaminare prin: mătreaţă, 
piele descuamată, fibre textile, cosmetice, particule transportate, tutun, bacterii şi 
viruşi. Omul generează un număr de 100.000÷10.000.000 de particule de           
0,3 mm/minut şi în jur de 1.000 de bacterii, în funcţie de activitatea fizică 
desfăşurată. Particulele sunt de dimensiuni submicronice şi rămân suspendate în aer 
pentru un anumit timp, acestea depunându-se pe suprafeţe în funcţie de densitatea 
şi greutatea lor specifică sub acţiunea forţei gravitaţionale. 
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7.3. PROBLEMA TEHNICĂ AFERENTĂ MODELELOR DE 
UTILITATE ACTUALE 

 
Dezavantajul actualelor sisteme pentru dezinfectarea aerului utilizate în 

unităţile medicale dentare şi nu numai, este că sunt portabile (lampa germicidală 
UV-C fiind montată pe un stativ mobil, iar corpul lămpii este alimentat printr-un 
cordon electric direct la o priză). 

Totodată, la un alt sistem pentru dezinfectarea aerului în unităţile medicale 
dentare, montat fix pe perete, aerul este preluat din locaţia dentară prin aspiraţie, 
trecut prin fasciculul lămpii UV-C şi redat înapoi în încăpere, fapt ce generează atât 
o încărcare mai mare cu microparticule de praf pe suprafaţa lămpii UV-C, cât şi 
punerea în mişcare a diverşilor bacterii, mucegaiuri sau viruşi în aer. 

Un alt dezavantaj al instalaţiilor de ventilare şi condiţionare a aerului, pentru 
debite mai mari de aer sau instalaţii centralizate, îl mai constituie costurile mai mari 
atât pentru instalaţie, energia electrică, cât şi pentru mentenanţă. 

 
7.4. INVENŢIILE ACTUALE 
 
Este cunoscută „invenţia [50] US2005186108 (A1)” - care descrie o 

dezinfectare a aerului prin trecerea acestuia într-o primă etapă printr-un sistem de 
preionizare, urmată de filtrare şi apoi dezinfectare prin lumina generată de lămpile 
UV cu lungimea de undă de 254 şi 185 nm şi folosirea unui compresor pentru 
introducerea aerului decontaminat. 

Dezavantajele acestei invenţii sunt: nemonitorizarea încărcării filtrului , 
nemonitorizarea timpului de funcţionare a lămpilor germicidale, posibilitatea 
încărcării rezervorului de la compresor cu aer netratat, cu bacterii, microaerofloră 
sau cu alte microrganisme în cazul în care instalaţia din amonte este nefuncţională, 
poluare fonică generată de compresor, consum mai mare de energie electrică a 
instalaţiei. 

Este cunoscută „invenţia [51] CN202859726(U)” - care descrie un dispozitiv 
de purificare şi dezinfectare a aerului prin aspiraţia acestuia sub acţiunea unui 
ventilator comandat de un temporizator electric, tratarea lui cu ajutorul lămpilor UV, 
după care este reintrodus în aerul existent prin mai multe prize de aer. 

Dezavantajele acestei invenţii sunt: posibilitatea de nedezinfectare a tuturor 
elementelor (microrganismelor) din microaeroflora din aer datorită timpului mai mic 
de expunere sub acţiunea undei radiaţiei UV, posibilitatea mai mare de încărcare cu 
praf a lămpilor UV prin direcţionarea jetului de aer, nemonitorizarea orară de 
funcţionare a instalaţiei de dezinfectare. 

Este cunoscută „invenţia [52] RO128269  (A0)”- care descrie o instalaţie de 
dezinfectare a aerului în contra curent prin folosirea ventilatoarelor şi direcţionarea 
jetului de aer pe lămpile germicidale. 

Dezavantajele acestei invenţii sunt: nemonitorizarea încărcării cu praf a 
filtrelor, posibilitatea de nedezinfecţie a tuturor elementelor din microaeroflora din 
aer, posibilitatea încărcării cu bacterii şi viruşi în filtrul de praf, nemonitorizarea 
orară de funcţionare a instalaţiei, nemonitorizarea timpului de funcţionare. 
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7.5. PROBLEMA TEHNICĂ PE CARE O REZOLVĂ 
INVENŢIA 

 
Problema tehnică pe care o rezolvă invenţia la care mă refer, constă în 

realizarea unei instalaţii electrice fixe pentru dezinfectarea aerului din unităţile 
medicale dentare şi care este încorporată în instalaţia fixă de iluminat general, 
comanda acesteia executându-se manual, programabilă prin ceas electric 
programator sau de la distanţă, cu releu prin reţea de telefonie fixă sau GSM. 

 
7.6. ELEMENTE DE REALIZARE A INVENŢIEI 
 
Instalaţia electrică pentru dezinfectarea aerului din unităţile medicale 

dentare, conform invenţiei, este alcătuită dintr-un corp de iluminat cu dispersor 
oglindat, balasturi electronice performante şi două lămpi fluorescente cu indicele de 
redare al culorilor Ra=94 şi temperatura de redare a culorii de 5200 K, între care se 
află poziţionată o lampă germicidală UV-C, cu lungimea de undă de 253,7 nm  şi 
radiaţia UV-C de 15,0 W. Lămpile fluorescente sunt destinate iluminatului general, 
iar lampa germicidală are rolul de dezinfectant pentru aerul din spaţiul destinat 
unităţii medicale dentare. Comanda instalaţiei de dezinfectat aerul din unităţile 
medicale dentare, este realizată opţional: 

− Manual, printr-un buton cu revenire; 
− Printr-un ceas electric cu comandă programată; 
− De la distanţă, prin releu şi reţea de telefonie fixă sau GSM. 

 
7.7. AVANTAJELE INVENŢIEI 
 
Avantajele invenţiei sunt următoarele: 

− Asigură costuri mai mici de producţie deoarece lampa de dezinfectat 
este încorporată în corpul de iluminat general; 

- Instalaţia dezinfectează aerul într-un timp de 10 minute, cu condiţia 
ca instalaţia de iluminat general să fie proiectată şi executată 
conform cerinţelor din punct de vedere luminotehnic (normativelor 
de iluminat); 

- Asigură monitorizarea orară a timpului de funcţionare a lămpilor 
germicidale necesară pentru o mentenanţă mai eficientă a 
instalaţiei; 

- Asigură posibilitatea de programare orară a funcţionării instalaţiei; 
- Asigură posibilitatea conectării şi comandării instalaţiei de 

dezinfectat aerul, de la distanţă prin reţea de telefonie fixă sau 
GSM; 

- Asigură eficienţă energetică prin consum de energie electrică mai 
mic; 

- Asigură siguranţă în exploatare a instalaţiei pentru dezinfectarea 
aerului; 

- Asigură simplitatea comenzilor electrice; 
- Asigură mentenanţă simplă prin curăţirea lămpilor de praf sau 

înlocuirea lor la expirarea numărului de ore de funcţionare. 
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7.8. FIGURI, SCHEME, ŞI MĂSURĂTORI PENTRU 
REALIZAREA  INVENŢIEI 

 
Se dă în continuare un exemplu de realizare a invenţiei în legătură cu figurile: 
 Fig.7.1. Corpul de iluminat general cu dispersor oglindat şi lămpi 
fluorescente, care are încorporată lampa germicidală UV-C; 
 Fig.7.2. Schema electrică a corpului de iluminat general şi pentru 
dezinfectarea aerului cu circuitul aferent balasturilor electronice şi duliilor 
lămpilor; 
 Fig.7.3. Schema electrică de comandă a instalaţiei electrice pentru 
dezinfectarea aerului şi schema electrică de comandă a iluminatului general; 

Fig.7.4. Tabloul electric de comandă aferent instalaţiei electrice pentru 
dezinfectarea aerului din unităţile medicale dentare, poziţia A; 

Fig.7.5. Tabloul electric de comandă aferent instalaţiei electrice pentru 
dezinfectarea aerului din unităţile medicale dentare, poziţia B; 

Fig.7.6. Lampa UV-C  şi lămpile fluorescente T5 cu Ra=94 şi 5200 K în 
modelul experimental necesar măsurătorilor parametrilor de microaerofloră; 

Fig.7.7. Aparat pentru prelevat probe de microaerofloră model MAS-100 Eco 
utilizat la executarea de măsurători; 

Fig.7.8. Medii de cultură după prelevarea probei de aer (amprenta în mediul 
de cultură a fluxului de aer purtător de particule); 

Fig. 7.9.  Distribuţia corpurilor de iluminat cu instalaţia pentru dezinfectarea 
aerului din cabinetul dentar cu o suprafaţă de 15 m2 şi 500 lx; 

Fig. 7.10. Distribuţia corpurilor de iluminat cu instalaţia pentru dezinfectarea 
aerului din cabinetul dentar cu o suprafaţă de 15 m2 şi 500 lx-Simulare pe 
calculator; 

Fig. 7.11. Distribuţia corpurilor de iluminat cu instalaţia pentru dezinfectarea 
aerului din cabinetul dentar cu o suprafaţă de 15 m2 şi 500 lx-Simulare pe 
calculator, cu caroiaj. 

 

 
 

Fig. 7.1. Corpul de iluminat general cu dispersor oglindat şi lămpi fluorescente, care are 
încorporat lampa germicidală UV-C. 
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Fig. 7.2.  Schema electrică a corpului de iluminat general şi de dezinfectat aerul cu circuitul 

aferent balasturilor electronice şi duliilor lămpilor. 
 

 

 
 

Fig. 7.3.  Schema electrică de comandă a instalaţiei electrice pentru dezinfectat aerul  
şi schema electrică de comandă a iluminatului general. 
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Fig. 7.4.  Tabloul electric de comandă aferent instalaţiei electrice pentru dezinfectat aerul din 
unităţile medical dentare, poziţia A. 

 

 
 

Fig. 7.5.  Tabloul electric de comandă aferent instalaţiei electrice pentru dezinfectat aerul din 
unităţile medical dentare, poziţia B. 
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Fig. 7.6.  Lampa UV-C  şi lămpile fluorescente T5 cu Ra=94 şi 5200 K în modelul experimental 
necesar măsurătorilor parametrilor de microaerofloră. 

 

 
 

Fig. 7.7.  Aparat pentru prelevat probe de microaerofloră model MAS-100 Eco utilizat la 
excutarea de măsurători. 
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Fig. 7.8.  Medii de cultură după prelevarea probei de aer (amprenta în mediul  de cultură a 
fluxului de aer purtător de particule. 

 
Fig. 7.9.  Distribuţia corpurilor de iluminat cu instalaţia pentru dezinfectarea aerului din 

cabinetul dentar cu o suprafaţă de 15 m2 şi 500 lx. 
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Fig. 7.10.  Distribuţia corpurilor de iluminat cu instalaţia pentru dezinfectarea aerului din 
cabinetul dentar cu o suprafaţă de 15 m2 şi 500 lx-Simulare pe calculator. 

 

 
 

Fig. 7.11. Distribuţia corpurilor de iluminat cu instalaţia pentru dezinfectarea aerului din 
cabinetul dentar cu o suprafaţă de 15 m2 şi 500 lx-Simulare pe calculator, cu caroiaj. 
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Instalaţia pentru dezinfectarea aerului din unităţile medicale dentare 
conform invenţiei este constituită dintr-un corp 4 cu un dispersor oglindat 1, sau 
mai multe corpuri de iluminat general care au încorporate o lampă germicidală UV-C 
3, cu lungimea de undă de 253,7 nm şi radiaţia UV-C de 15,0 W. Aceste corpuri sunt 
montate fix pe tavanul locaţiei medicale dentare în funcţie de necesităţile 
luminotehnice ale locaţiei respective în lucşi şi sunt alcătuite din: dispersorul 
oglindat 1, dulii 19 aferente unor lămpi 2 T5 fluorescente şi unei lămpi germicidale 
20, care este poziţionată central între cele două lămpi fluorescente 2. Corpul 4 
propriu-zis are în componenţa sa nişte balasturi electronice performante 21, 
destinate lămpilor fluorescente 2 T5 şi un al treilea balast 22 destinat lămpii 
germicidale 3. Circuitul de alimentare cu energie electrică este separat pentru 
instalaţia de iluminat general 24 şi pentru instalaţia de dezinfectat aerul din unităţile 
medicale dentare 23. Comanda de punere în funcţiune pentru instalaţia de iluminat 
general este diferită de cea a instalaţiei pentru dezinfectat aerul din unităţile 
medicale dentare, astfel că instalaţia electrică pentru iluminatul general 24 este 
comandată prin două întrerupătoare 10 şi 11, în funcţie de necesităţile de iluminat, 
iar instalaţia electrică pentru dezinfectat aerul 23 este comandată în mod opţional în 
trei variante: 

a) Printr-un contor orar 5, un releu cu temporizare 6, un buton cu 
revenire 7, un întrerupător cu trei poziţii 9 şi un întrerupător 18 ; 

b) Printr-un contor orar 5, un ceas electric cu programator orar 8, un 
întrerupător cu trei poziţii 9 şi un întrerupător 18; 

c) Print-un contor orar 5, un releu cu timp programat de funcţionare 
15, un releu cu funcţionare prin comandă telefonică 16 (reţea de 
telefonie fixă sau GSM) 17 şi un întrerupător 18. 

 
Instalaţia electrică pentru dezinfectarea aerului din unităţile medicale 

dentare şi instalaţia de iluminat general sunt alimentate cu energie electrică printr-
un conductor de fază 12, un conductor de neutru 13 şi un conductor de protecţie 14. 

În continuare se prezintă rezultate ale aplicării invenţiei prin determinări 
specifice: 

 
7.8.1. Determinarea speciilor şi numărului de agenţi patogeni prezenţi 

în aerul din interiorul unităţilor sanitare. Material şi metoda 
Pentru analiza microaeroflorei din interiorul unor unităţi sanitare s-au stabilit 

10 parametrii care au fost investigati în cadrul prezentului studiu de cercetare. 
 S-au folosit placi Petri cu medii de cultură preturnate pentru numărare, 
izolare şi identificare a bacteriilor, inclusiv a fungilor. Identificarea a fost mult 
simplificată prin folosirea de medii de cultură cromogene, identificarea directă fiind 
astfel posibilă în cele mai multe cazuri. 

Mediile de cultură, produse de firma Sanimed, au fost în termen de 
valabilitate şi au fost însoţite de certificate de calitate, care le atestă calităţile 
nutritive şi eficienţa creşterii microbiene. 
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7.8.2. Parametrii stabiliţi, mediile de izolare, temperaturile şi timpii de 
incubare 

 
Tabel 7.1. Parametrii microbiologici[53]. 

 

Parametru Mediu de izolare 
Temperatura 
de incubare 

(°C) 

Timpul de 
incubare 

(ore) 

Total „unităti 
formatoare de 
colonii” UFC 

PCA/Agar (Plate-Count Agar) 35 48 

Staphylococcus 
aureus / SCN 
(Stafilococi 

coagulazo-negativi) 

Baird-Parker Agar 
 

35 -37°C 45-48 

Streptococcus sp. Agar Streptococcus 35 ± 2°C 46-48 

Enterococcus sp. 
BEA/Agar 

(Bile-Esculin-Azide) 
35 ± 2°C 18-24 

Bacillus cereus 
Blood Agar (Geloza + 5% 

sânge defibrinat de berbec) 
35 ± 2°C 18-24 

Coliformi 
(incl. Escherichia 

coli) 
Chromatic - E. coli/coliformi 37°C 18-24 

Bacili gram negativi MacConkey Agar 35 ± 2°C 18-24 

Pseudomonas 
aeruginosa 

PYO (Agar Pseudomonas) 35 ± 2°C 18-48 

Fungi (levuri, 
mucegaiuri) 

Sabouraud + 
Chloramphenicol 

30 ± 2°C 48-120 

Levuri 
(Candida sp.) 

Bi.G.G.Y. = Agar Nickerson 30 ± 2°C 18-72 

 
Probele de aer au fost prelevate cu ajutorul unui instrument model MAS-100 

Eco - uşor de utilizat, compact, fiabil, care foloseşte cutii Petri standard. Volumul de 
aer aspirat este de 100 l pe minut, aparatul având 4 programe presetate de 
prelevare a 20 l, 50 l, 100 l, respectiv 1000 l de aer pentru fiecare probă, fiind 
recomandat a nu se depăşi acest ultim volum de aer, pentru a nu deshidrata 
suprafaţa de agar.  

Viteza de prelevare a aerului (viteza cu care microorganismele aeropurtate 
lovesc suprafaţa de agar) este de aproximativ 11 m/s, echivalentul nivelului 5 al  
instrumentului de prelevare Anderson, viteză care asigură ca toate particulele > 1 
μm să fie colectate. Aparatul poate opera în condiţii de temperatură şi umiditate 
cuprinse între 0 şi 40○C, respectiv 0 - 80 % umiditate relativă.  

Aparatul MAS-100 Eco este un instrument de înaltă performanţă, care 
utilizează principiul Anderson de prelevare a probelor de aer, printr-un filtru 
perforat. Fluxul de aer purtător de particule este direcţionat către un vas Petri 
standard, conţinând mediul de cultură.  
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Fig.7.12. - Mediul de cultură după prelevarea probei de aer 
(amprenta în mediul de cultură a fluxului de aer purtător de particule). 

 
 

7.8.3. Punctele de prelevare a probelor de aer 
 

 
 

Fig.7.13. - Locaţia A – salon. 
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Fig.7.14. - Locaţia B1 – sala de aşteptare. 
 

 
 

Fig.7.15. - Locaţia B2 – sala de aşteptare. 
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Fig.7.16. - Locaţia C – sala de aşteptare. 
 

 
 

Fig.7.17.- Locaţia E – salon nepopulat. 
 
În baza experienţei acumulate cu ocazia unei alte campanii desfaşurate în 

anul 2009, pentru prelevarea şi analiza mostrelor de aer din spaţii închise, s-a 
stabilit cantitatea de aer necesară a fi recoltată pentru fiecare parametru, astfel 
încât să fie prelevat destul material biologic şi totodată să se evite acoperirea totală 
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a cutiilor Petri şi imposibilitatea numărării coloniilor formate. S-au recoltat mostre de 
50 l, respectiv 100 l aer pentru fiecare tip de plăcuţă, după cum urmează: 

 
7.8.4. Volumul de aer necesar pentru  recoltare 

 
Tabel 7.2.  Volumul de aer pentru recoltare[54]. 

 
Mediu de izolare Volum de aer (litri) 
Plate-Count Agar 50 
Blood Agar 50 
Baird-Parker Agar 100 
BEA/Agar  100 
Agar Streptococcus 100 
Chromatic - E. coli/coliformi 100 
MacConkey Agar 100 
Agar Pseudomonas 100 
Sabouraud + Chloramphenicol  50 
Bi.G.G.Y. = Agar Nickerson 100 

 
 Campaniile de prelevare a probelor de aer 

Prima campanie de măsurare s-a desfăşurat în data de 05.06.2014, iar a 
doua campanie în data de 26.06.2014. 

Momentul prelevării 
Există o serie de considerente cu privire la momentul prelevarii probelor de 

aer din mediul interior şi interpretarea mostrelor de aer. Printre acestea, cele mai 
importante se referă la ora de colectare, în funcţie de locaţia prelevării.  

Recoltările s-au realizat în cursul dimineţii între orele 9.00-12.00, în timpul 
programului de lucru, când densitatea populaţiei s-a considerat a fi maximă 
(constituită atât din personalul lucrător, cât şi din publicul solicitant de servicii) [55].  

Mostrele colectate au fost trimise imediat la laborator spre analiză.  
 
Rezultate  
Având în vedere particularităţile punctelor de recoltare, voi prezenta, în 

continuare, rezultatele obţinute în urma investigării. 
Tabel 7.3.  Rezultate cu măsurători în locaţia A 

Data prelevarii: 05.06.2014    

Locaţie A    

       

  Martor Lampa UV Lampa UV + 

      fluorescentă  

  M0 M3 M3 

  NTG NTG NTG 

Medii utilizate       

Agar pentru numarători 17 5 5 
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Blood Agar - Bacillus cereus 0 0 0 

Agar Streptococcus 1 0 1 

Agar Baird-Parker  7 0 0 

Bile Esculin Azide Agar  2 0 0 

Chromatic - E. coli/coliformi 0 0 0 

Mac Conkey Agar 0 0 0 

Agar Pseudomonas  0 0 0 

Mediu Sabouraud cu cloramfenicol  7 1 4 

Bi.G.G.Y. = Agar Nickerson 0 0 0 
 

Legenda: 

NTG = Număr total de germeni exprimat în UFC / m3 aer;  

UFC = unităţi formatoare de colonii; 
M0="moment zero", martor sau referinţă-încărcătura microbiană a aerului nesupusă 
niciunui tratament fizico-chimic; 
M3 – Lampa UV = încărcătura microbiană a aerului după o expunere de 3 minute la 
acţiunea lămpii UV; 
M3 – Lampa fluorescentă + UV = încărcătura microbiană a aerului după o expunere 
de 3 minute la acţiunea combinată a lămpii fluorescente şi UV. 

 
Numărul total de germeni din locaţia A a fost de 17 UFC/m3 aer, în cazul 

mostrei prelevate ca martor (M0) sau referinţă. Încărcătura microbiană totală a 
scăzut la 5 UFC/m3 aer în cazul plăcilor însămânţate cu mostre de aer şi supuse 
acţiunii radiaţiei UV timp de 3 minute, respectiv acţiunii combinate a radiaţiei UV şi 
lămpii fluorescente.  Plăcile martor  nu au fost supuse niciunui tratament fizico-
chimic. (tabel 7.1.) 

Tabel 7.4.  Rezultate cu măsurători în locaţia A. 

Data prelevării: 05.06.2014    

Locaţie: A    

      

 M0 - Martor M3-Lampa  
M3-Lampa UV 
+ 

    UV fluorescentă  

  NTG NTG NTG 

Parametru (UFC/m3 aer)       

Total UFC/m3 aer 17 5 5 
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Bacillus cereus 0 0 0 

Streptococcus viridans 1 0 1 

Streptococi de grup A,B,C,D,F,G 0 0 0 

S. aureus 1 0 0 

Stafilococi coagulazo-negativi 6 0 0 

Enterococcus sp. 2 0 0 

E. coli 0 0 0 

Coliformi 0 0 0 

Alţi bacili Gram negativi 0 0 0 

Pseudomonas sp. 0 0 0 

Acinetobacter sp. 0 0 0 

Mucegaiuri 7 1 4 

Levuri 0 0 0 

Candida sp. 0 0 0 
 
Legenda: 

NTG = Număr total de germeni exprimat în UFC / m3 aer;  

UFC = unităti formatoare de colonii; 
M0="moment zero", martor sau referinţă-încărcătura microbiană a aerului nesupusă 
niciunui tratament fizico-chimic; 
M3 – Lampa UV = încărcătura microbiană a aerului după o expunere de 3 minute la 
acţiunea lămpii UV; 
M3 – Lampa fluorescentă + UV = încărcătura microbiană a aerului după o expunere 
de 3 minute la acţiunea combinată a lămpii fluorescente şi UV; 

Tabelul nr.7.2. prezintă speciile microbiene izolate şi identificate în cadrul 
primei campanii de prelevare a mostrelor de aer din locaţia A.  
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Tabel 7.5.  Rezultate cu măsurători în locaţia B. 

Data prelevării: 05.06.2014        

Locaţie B        

               

  Martor Lampa  Lampa UV Lampa UV+ 

    fluorescentă     fluorescentă

  M0 M5 M7 M5 M7 M5 M7 

  NTG NTG NTG NTG NTG NTG NTG 

Medii utilizate               

Agar pentru numărători 34 41 39 0 0 0 0 

Blood Agar - Bacillus cereus 1 0 0 0 0 0 0 

Agar Streptococcus 1 2 2 0 0 0 0 

Agar Baird-Parker  13 6 5 0 0 0 0 

Bile Esculin Azide Agar  0 1 0 0 0 0 0 

Chromatic - E. coli/coliformi 0 0 0 0 0 0 0 

Mac Conkey Agar 0 0 0 0 0 0 0 

Agar Pseudomonas  0 0 0 0 0 0 0 
Mediu Sabouraud cu 
cloramfenicol  1 1 3 0 0 0 0 

Bi.G.G.Y. = Agar Nickerson 1 0 1 0 0 0 0 
 
Legenda: 

NTG = Număr total de germeni exprimat în UFC / m3 aer;  
UFC = unităţi formatoare de colonii; 
M0="moment zero", martor sau referinţă-încărcătură microbiană a aerului nesupusă 
niciunui tratament fizico-chimic; 
M5 – Lampa fluorescentă = încărcătura microbiană a aerului după o expunere de 5 
minute la acţiunea lămpii fluorescente; 
M7 – Lampa fluorescentă = încărcătura microbiană a aerului după o expunere de 7 
minute la acţiunea lămpii fluorescente; 
M5 – Lampa UV = încărcătura microbiană a aerului după o expunere de 5 minute la 
acţiunea lămpii UV; 
M7 – Lampa UV = încărcătura microbiană a aerului după o expunere de 7 minute la 
acţiunea lămpii UV; 
M5 – Lampa fluorescentă + UV = încărcătura microbiană a aerului după o expunere de 5 
minute la acţiunea combinată a lămpii fluorescente şi UV; 
M7 – Lampa fluorescentă + UV = încărcătura microbiană a aerului după o expunere de 7 

BUPT



7.8 – Figuri, scheme şi măsurători pentru realizarea invenţiei   97 

 

 

minute la acţiunea combinată a lampii fluorescente şi UV. 

 
Plăcile cu mostre de aer recoltate din locaţia B au fost împarţite în 5 grupe: 
- O grupă martor;  
- O grupă a fost supusă acţiunii lămpii fluorescente timp de 5 minute; 
- O grupă a fost supusă acţiunii lămpii fluorescente timp de 7 minute; 
- O grupă a fost supusă acţiunii lămpii UV timp de 5 minute; 
- O grupă a fost supusă acţiunii lămpii UV timp de 7 minute; 
- O grupă a fost supusă acţiunii combinate a lămpii fluorescente şi UV 

timp de 5 minute; 
- O grupă a fost supusă acţiunii combinate a lămpii fluorescente şi UV 

timp de 7 minute. 
 

Din analiza datelor centralizate în tabelul 7.3. remarcăm următoarele 
aspecte: 

- Numărul total de germeni crescuţi pe plăcile martor este comparabil cu 
cel al germenilor crescuţi pe plăcile supuse acţiunii lămpii fluorescente 
timp de 5 minute, respectiv 7 minute, de unde se deduce faptul că 
lămpile fluorescente nu au acţiune bactericidă asupra microaeroflorei 
(nu influenţează deloc creşterea bacteriană); 

- În cazul plăcilor supuse acţiunii radiaţiei UV timp de 5 minute, respectiv 
7 minute se observă faptul că pe aceste plăci nu s-a mai dezvoltat nici o 
colonie microbiană. 

 
Tabelul 7.4. prezintă speciile microbiene izolate şi identificate în cadrul 

primei campanii de prelevare, mostre de aer din locaţia B. 
 
Tabel 7.6.  Rezultate cu măsurători în locaţia B 

Data prelevării: 05.06.2014        

Locaţie B        

              

 Martor
Lampa 
fluorescentă 

Lampa 
UV   

Lampa 
fluorescentă 
+ UV 

  M0 M5 M7 M5 M7 M5 M7 

  NTG NTG NTG NTG NTG NTG NTG 
Parametru (UFC/m3 aer) 
 

Total UFC/m3 aer 34 41 39 0 0 0 0 

Bacillus cereus 1 0 0 0 0 0 0 

Streptococcus viridans 1 2 2 0 0 0 0 
Streptococi de grup 
A,B,C,D,F,G 0 0 0 0 0 0 0 
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S. aureus 0 0 0 0 0 0 0 
Stafilococi coagulazo-
negativi 13 6 5 0 0 0 0 

Enterococcus sp. 0 1 0 0 0 0 0 

E. coli 0 0 0 0 0 0 0 

Coliformi 0 0 0 0 0 0 0 

Alţi bacili Gram negativi 0 0 0 0 0 0 0 

Pseudomonas sp. 0 0 0 0 0 0 0 

Acinetobacter sp. 0 0 0 0 0 0 0 

Mucegaiuri 0 1 2 0 0 0 0 

Levuri 1 0 1 0 0 0 0 

C. albicans 1 0 1 0 0 0 0 
 
Legenda: 

NTG = Număr total de germeni exprimat în UFC / m3 aer;  
UFC = unităţi formatoare de colonii; 
M0="moment zero", martor sau referinţa-încărcătura microbiană a aerului 
nesupusă niciunui tratament fizico-chimic; 
M5 – Lampa fluorescentă = încărcătura microbiană a aerului după o expunere de 5 
minute la acţiunea lămpii fluorescente; 
M7 – Lampa fluorescentă = încărcătura microbiană a aerului după o expunere de 7 
minute la acţiunea lămpii fluorescente; 
M5 – Lampa UV = încărcătura microbiană a aerului după o expunere de 5 minute 
la acţiunea lămpii UV; 
M7 – Lampa UV = încărcătura microbiană a aerului după o expunere de 7 minute 
la acţiunea lămpii UV; 
M5 – Lampa fluorescentă + UV = încărcătura microbiană a aerului după o 
expunere de 5 minute la acţiunea combinată a lămpii fluorescente şi UV; 
M7 – Lampa fluorescentă + UV = încărcătura microbiană a aerului după o 
expunere de 7 minute la acţiunea combinată a lămpii fluorescente şi UV. 
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Tabel 7.7.  Rezultate cu măsurători în locaţia C-sala de aşteptare. 

Data prelevării: 26.06.2014    

Locaţie C-sala de aşteptare      

 M0 - Martor M4 - Lampa M4 - Lampa 

    fluorescentă UV 

  NTG NTG NTG 

Medii utilizate       

Agar pentru numărători 68 45 11 

Blood Agar - Bacillus cereus 0 0 0 

Agar Streptococcus 14 14 1 

Agar Baird-Parker  10 7 0 

Bile Esculin Azide Agar  14 15 0 

Chromatic - E. coli/coliformi 1 1 0 

Mac Conkey Agar 0 1 0 

Agar Pseudomonas  0 0 0 

Mediu Sabouraud cu cloramfenicol  14 14 10 

Bi.G.G.Y. = Agar Nickerson 0 0 0 

 
Legenda: 

NTG = Număr total de germeni exprimat în UFC / m3 aer;  
UFC = unităţi formatoare de colonii; 
M0="moment zero", martor sau referinţă-încărcătura microbiană a aerului nesupusă 
niciunui tratament fizico-chimic; 
M4 – Lampa fluorescentă = încărcătura microbiană a aerului după o expunere de 4 
minute la acţiunea lămpii fluorescente; 
M4 – Lampa UV = încărcătura microbiană a aerului după o expunere de 4 minute la 
acţiunea lămpii UV. 
 
 Numărul total de germeni din locaţia C a fost de 68 UFC/m3 aer, în cazul 
mostrei prelevate ca martor (M0) sau referinţă. Toate cele 10 plăci care au 
reprezentat referinţa nu au fost supuse niciunui tratament fizico-chimic care să fi 
influenţat în vreun fel creşterea microbiană. (tabel 7. 5.) 

Un lot de 10 plăci prelevate din aceeaşi încăpere, în aceleaşi condiţii au fost 
supuse timp de 4 minute acţiunii unei lămpi fluorescente, iar altul acţiunii unei lampi 
UV timp de 4 minute.  

Numărul total de germeni din locaţia C, în cazul acţiunii lămpii fluorescente a 
fost de 45 UFC/m3 aer, iar în cazul acţiunii lămpii UV de 11 UFC/m3 aer. (tabel 7.5.). 
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Comparând şi NTG crescut pe fiecare tip de placă, din fiecare lot martor, lot 
supus acţiunii lămpii fluorescente, lot supus acţiunii lămpii UV, remarcăm rezultate 
comparabile în cazul lotului martor şi cel supus acţiunii lămpii fluorescente şi o 
scădere importantă/semnificativă în cazul lotului supus acţiunii lămpii UV. 

Dacă analizăm şi datele din tabelul 7.6., cu privire la identificarea 
germenilor, putem trage concluzia că mucegaiurile au nevoie de o expunere mai 
îndelungată la acţiunea lămpii UV pentru a inhiba creşterea şi dezvoltarea lor.  
 

Tabel 7.8.  Rezultate cu măsurători în locaţia C-sala de aşteptare. 

Data prelevării: 26.06.2014    

Locaţie C - sala de aşteptare       

 M0 - Martor M4 - Lampa M4 - Lampa 

    fluorescentă UV 

  NTG NTG NTG 

Parametru (UFC/m3 aer)       

Total UFC/m3 aer 68 45 11 

Bacillus cereus 0 0 0 

Streptococi de grup D 14 14 0 

Streptococi de grup F 1 1 0 

Streptococi de grup G 1 1 1 

S. aureus 4 3 0 

Stafilococi coagulazo-negativi 6 4 0 

Enterococcus sp. 0 1 0 

Coliformi: Escherichia vulneris 1 1 0 

Escherichia coli  0 1 0 

Pseudomonas sp. 0 0 0 

Acinetobacter sp. 0 0 0 

Alţi bacili Gram negativi 0 0 0 

Mucegaiuri  14 14 10 

Levuri 0 0 0 

Candida sp. 0 0 0 
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Legenda: 

NTG = Număr total de germeni exprimat în UFC / m3 aer;  
UFC = unităţi formatoare de colonii; 
M0="moment zero", martor sau referinţă-încărcătura microbiană a aerului 
nesupusă niciunui tratament fizico-chimic; 
M4 – Lampa fluorescentă = încărcătura microbiană a aerului după o expunere de 
4 minute la acţiunea lămpii fluorescente; 
M4 – Lampa UV = încărcătura microbiană a aerului după o expunere de 4 minute 
la acţiunea lămpii UV. 

 
Tabel 7.9.  Rezultate cu măsurători în locaţia D-sala de consultaţii. 

Data prelevării: 26.06.2014    

Locaţie D - sala de consultaţii       

 M0 - Martor M4 - Lampa M4 - Lampa 

    fluorescenta UV 

  NTG NTG NTG 

Medii utilizate       

Agar pentru numărători 63 67 14 

Blood Agar - Bacillus cereus 1 1 1 

Agar Streptococcus 22 16 0 

Agar Baird-Parker  2 3 0 

Bile Esculin Azide Agar  22 22 0 

Chromatic - E. coli/coliformi 0 0 0 

Mac Conkey Agar 0 0 0 

Agar Pseudomonas  0 0 0 

Mediu Sabouraud cu cloramfenicol  5 3 2 

Bi.G.G.Y. = Agar Nickerson 0 0 0 
 
Legenda: 

NTG = Număr total de germeni exprimat în UFC / m3 aer;  
UFC = unităţi formatoare de colonii; 
M0="moment zero", martor sau referinţă-încărcătura microbiană a aerului nesupusă 
niciunui tratament fizico-chimic; 
M4 – Lampa fluorescentă = încărcătura microbiană a aerului după o expunere de 4 
minute la acţiunea lămpii fluorescente; 
M4 – Lampa UV = încărcătura microbiană a aerului după o expunere de 4 minute la 
acţiunea lămpii UV. 
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Tabel 7.10.  Rezultate cu măsurători în locaţia D-sala de consultaţii. 

Data prelevării: 26.06.2014    

Locaţie D - sala de consultaţii       

 M0 - Martor M4 - Lampa M4 - Lampa 

    fluorescentă UV 

  NTG NTG NTG 

Parametru (UFC/m3 aer)       

Total UFC/m3 aer 63 67 14 

Bacillus cereus 1 1 1 

Streptococi de grup D 22 22 0 

Streptococi de grup F 8 8 0 

Streptococi de grup G 0 0 0 

S. aureus 0 0 0 

Stafilococi coagulazo-negativi 2 3 0 

Enterococcus sp. 0 0 0 

Coliformi 0 0 0 

E. coli 0 0 0 

Pseudomonas sp. 0 0 0 

Acinetobacter sp. 0 0 0 

Alţi bacili Gram negativi 0 0 0 

Mucegaiuri  5 3 2 

Aspergillus niger 0 1 0 

Levuri 0 0 0 

Candida sp. 0 0 0 
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Legenda: 

NTG = Număr total de germeni exprimat în UFC / m3 aer;  
UFC = unităţi formatoare de colonii; 
M0="moment zero", martor sau referinţă-încărcătura microbiană a aerului nesupusă 
niciunui tratament fizico-chimic; 
M4 – Lampa fluorescentă = încărcătura microbiană a aerului după o expunere de 4 
minute la acţiunea lămpii fluorescente; 
M4 – Lampa UV = încărcătura microbiană a aerului după o expunere de 4 minute la 
acţiunea lămpii UV. 

 
 Rezultate similare s-au obţinut în cazul prelevărilor din încăperea D (tabelele 
7.7. şi 7.8.) şi comparabile cu cele din încăperea C. Având în vedere faptul că 
volumul încăperii C este de 44.54 m3, iar în cazul încăperii D este de 70.60 m3, 

explicaţia similitudinii rezultatelor constă în traficul persoanelor, mult mai intens în 
cazul încăperii C, faţă de un trafic mediu în cazul încăperii D.  

În ceea ce priveşte încăperea E, care are un volum de 78.48 m3, dar a fost 
nepopulată, se observă o încărcătură microbiană net inferioară primelor două încăperi.  

Asupra unei încărcături microbiene minore, acţiunea lămpii UV de numai 4 
minute, dupa cum reiese din tabelele 7.9. şi 7.10., pare a fi suficientă. 
 

Tabel 7.11.  Rezultate cu măsurători în locaţia E- salon nepopulat. 

Data prelevării: 26.06.2014    

Locaţie E - salon nepopulat       

 M0 - Martor M4 - Lampa M4 - Lampa 

    fluorescentă UV 

  NTG NTG NTG 

Medii utilizate       

Agar pentru numărători 8 5 0 

Blood Agar - Bacillus cereus 0 0 0 

Agar Streptococcus 1 1 0 

Agar Baird-Parker  0 0 0 

Bile Esculin Azide Agar  2 1 0 

Chromatic - E. coli/coliformi 0 0 0 

Mac Conkey Agar 0 0 0 

Agar Pseudomonas  0 0 0 

Mediu Sabouraud cu cloramfenicol  6 4 0 

Bi.G.G.Y. = Agar Nickerson 0 0 0 
 

BUPT



104   Instalaţie electrică pentru dezinfectarea aerului - 7 

Legenda: 

NTG = Număr total de germeni exprimat în UFC / m3 aer;  
UFC = unităţi formatoare de colonii; 
M0="moment zero", martor sau referinţă-încărcătura microbiană a aerului 
nesupusă niciunui tratament fizico-chimic; 
M4 – Lampa fluorescentă = încărcătura microbiană a aerului după o expunere de 4 
minute la acţiunea lămpii fluorescente; 
M4 – Lampa UV = încărcătura microbiană a aerului după o expunere de 4 minute 
la acţiunea lămpii UV. 
 

Tabel 7.12. Rezultate cu măsurători în locaţia E-salon nepopulat. 

Data prelevării: 26.06.2014    

Locaţie E - salon nepopulat       

 M0 - Martor M4 - Lampa M4 - Lampa 

    fluorescentă UV 

  NTG NTG NTG 

Parametru (UFC/m3 aer)       

Total UFC/m3 aer 8 5 0 

Bacillus cereus 0 0 0 

Streptococi de grup D 1 1 0 

Streptococi de grup F 0 0 0 

Streptococi de grup G 0 0 0 

S. aureus 0 0 0 

Stafilococi coagulazo-negativi 0 0 0 

Enterococcus sp. 1 0 0 

Coliformi 0 0 0 

Escherichia coli 0 0 0 

Pseudomonas sp. 0 0 0 

Acinetobacter sp. 0 0 0 

Alţi bacili Gram negativi 0 0 0 

Mucegaiuri  6 4 0 

Levuri 0 0 0 

Candida sp. 0 0 0 
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Legenda: 

NTG = Număr total de germeni exprimat în UFC / m3 aer;  
UFC = unităţi formatoare de colonii; 
M0="moment zero", martor sau referinţă-încărcătura microbiană a aerului nesupusă 
niciunui tratament fizico-chimic; 
M4 – Lampa fluorescentă = încărcătura microbiană a aerului după o expunere de 4 
minute la acţiunea lămpii fluorescente; 
M4 – Lampa UV = încărcătura microbiană a aerului după o expunere de 4 minute la 
acţiunea lămpii UV. 

 
Concluzii  
 
Rezultatele obţinute  în urma celor două campanii de prelevare şi analiză a 

probelor de aer relevă o încadrare în limitele normale, aşa cum rezultă dintr-o 
comparaţie cu valorile uzuale ale  numărului de unităţi de formare a coloniilor. 
 Numărul total de germeni (NTG), exprimat în UFC / m3, a înregistrat cele 
mai mari valori în încăperile aglomerate, densitatea microorganismelor eliminate 
fiind proporţională cu gradul aglomerării, durata mare de expunere, dar şi prezenţa 
curenţilor de aer generaţi de deplasarea sau diversele activităţi fizice ale persoanelor 
existente în încăpere. 

Au fost identificaţi următorii agenţi patogeni/conditionat patogeni: S. 
aureus, stafilococi coagulazo-negativi, streptococi de grup D, F, G, streptococi 
viridans, enterococi, Bacillus cereus, E. coli, E. vulneris, Candida albicans, 
Aspergillus niger, concentraţiile acestora fiind nesemnificative şi totodată 
nepericuloase pentru sănătatea populaţiei în acest moment. 

Acţiunea lămpii fluorescente nu are rezultate semnificative asupra 
încărcăturii microbiene a aerului, spre deosebire de acţiunea lămpii UV, cu 
proprietăţi dovedite în acest sens. 

Durata expunerii microaeroflorei la acţiunea radiaţiei UV trebuie să fie de 
minim 5 minute, ideal 7-10 minute, cu scopul de a reduce cât mai mult încărcătura 
microbiană a aerului unei încăperi populate / aglomerate, cu un rulaj de populaţie 
sănătoasă şi/sau bolnavă, ca „sursă ambulantă” de microorganisme 
patogene/condiţionat patogene. 
 

Evaluarea modificărilor morfologice tisulare 
Material şi Metodă 
Pentru evaluarea impactului radiaţiei UV-C asupra ţesuturilor (+/- lumina 

fluorescentă) am realizat expunerea unor ţesuturi la radiaţie ultravioletă prin 
utilizarea lămpii germicidale clasa C, situată la înalţimea de 170 cm. Fragmentele 
tisulare au fost expuse la acţiunea  lămpii germicidale un interval de timp constant 
(10 minute) şi la o intensitate constantă a radiaţiei ultraviolete. După expunere, 
fragmentele tisulare au fost prelucrate în condiţii standard corespunzatoare 
procedurilor de lucru din cadrul Departamentului de Morfologie Microscopică a 
Universităţii de Medicină şi Farmacie ”Victor Babeş” din Timişoara. 

 
Experiment 1 
Au fost utilizate fragmente de ţesut muscular striat scheletal, provenind de 

la porc, cu dimensiuni de 1/0,5/0,5 cm (suprafaţa de 1/0,5 cm fiind cea expusă la 
radiaţie), astfel:   

1). Lampa cu UV-C  
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2). Lampa UV-C+fluorescentă  
3). Lampa cu fluorescenţă 
 
Experiment 2 
Au fost utilizaţi doi şoareci de laborator aparţinând Biobazei Centrului de 

Microchirurgie „Pius Brânzeu” din cadrul Universităţii de Medicină şi Farmacie ”Victor 
Babeş” din Timişoara, menţinuţi în condiţiile standard de hrană şi lumină. Şoarecii 
au fost expuşi radiaţiei UV-C, utilizând lampa germicidală clasa C, situată la 
înalţimea de 170 cm, timp de 5 minute la o intensitate constantă a radiaţiei, după 
prealabila pregătire a acestora, (părul tegumentar de pe faţa dorsală fiind eliminat 
prin radere).  

Ulterior s-au prelevat chirurgical fragmente tegumentare de la nivelul zonei 
expuse radiaţiei UV-C (în cadrul Centrului de Microchirurgie) şi prelucrate conform 
protocolului standard existent în Departamentului de Morfologie Microscopică a 
Universităţii de Medicină şi Farmacie ”Victor Babes” din Timişoara.[56]  

 
 

Rezultate   Experiment 1 
 

 
 

Fig. 7.18.  Ţesut muscular striat scheletal (secţiune transversală) cu uşor edem interstiţial în 
endomisiun şi perimisium. Col H-E, ob x200; fragment muscular nr. 1. 
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Fig. 7.19.  Ţesut muscular striat scheletal (secţiune transversală) cu edem interstiţial în 
endomisiun şi perimisium. Col H-E, ob x200; fragment muscular nr. 2. 

 

 
 

Fig.7.20.  Ţesut muscular striat scheletal (secţiune transversală) cu edem interstiţial în 
endomisiun şi perimisium. Col H-E, ob x200; fragment muscular nr. 3. 
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Fig.7.21.  Ţesut muscular striat scheletal (secţiune transversală) cu edem interstiţial în 
endomisiun şi perimisium. Col H-E, ob x200; fragment muscular nr. 4. 

 

 
 

Fig. 7.22.  Ţesut muscular striat scheletal (secţiune transversală) cu edem interstiţial în 
endomisiun şi perimisium. Col H-E, x200; martor. 
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Experiment 2 
 

 
 

Fig. 7.23.  Fragment tegumentar în limite histologice normale.Col H-E, x200.şoarece nr.1. 
 

 
 

Fig. 7.24.  Fragment tegumentar în limite histologice normale.Col H-E, x200.şoarece nr.2. 
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Fig. 7.25.  Fragment tegumentar în limite histologice normale.Col H-E, x200.şoarece martor. 
 

Concluzii 
În urma evaluării microscopice a ţesuturilor musculare, pe coloraţie 

morfologică hematoxilina eozina (H-E), nu am observant diferenţe semnificative 
morfologic între fragmentele musculare aparţinând preparatelor 1, 2, 3 si 4 (vezi 
figurile 1 – 4) şi cele ale martorului (fig. 5).  

Fragmentele tisulare prezintă modificări histologice discrete, care nu sunt 
legate de expunerea la radiaţia UV. 

Evaluarea fragmentelor tegumentare provenind de la şoarecii de laborator a 
arătat că atât epidermal, cât şi dermul împreună cu anexele pielii (foliculi piloşi şi 
glande sebacee), nu prezintă modificări semnificative microscopic (morfologic) 
la şoarece şi prin extrapolare la om (datorită caracteristicilor morfologice 
asemănătoare) după expunerea la radiaţia UV-C timp de 5 minute (figurile 6 – 8); 
fragmentele tisulare, atât cele expuse la radiaţia UV, cât şi cea a martorului, sunt în 
limite histologice normale. 
 

7.9. FOTOGRAFII AFERENTE INVENŢIEI 
 
TABEL CU NUMĂRUL ŞI TITLUL FOTOGRAFIEI 
 
Foto Nr. Explicaţii-Detalii 
Fig. 7.26. Aparat pentru efectuarea de măsurători a parametrilor de 

microaerofloră din aer. 
Fig. 7.27. Mediul de cultură după prelevarea probei de aer. 
Fig. 7.28. Prelevare de probă de aer într-un cabinet dentar. 
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Fig. 7.29. Probe de ţesut muscular striat scheletal după expunere în modelul 
experimental al instalaţiei de dezinfectare a aerului în unităţile 
medicale dentare. 

Fig. 7.30. Intensitatea luminoasă a radiaţiei germicidale UV-C. 
Fig. 7.31. Probe de microaerofloră expuse în modelul experimental. 
Fig. 7.32. Lampă germicidală UV-C încorporată în corpul de iluminat general 

fluorescent. 
Fig. 7.33. Container termo-etanş pentru transportul probelor de aer 

contaminat. 
Fig. 7.34. Container termo-etanş pentru transportul probelor de aer 

contaminat. 
Fig. 7.35. Probele de microaerofloră analizate în laboratorul de toxicology. 
Fig. 7.36. Şoareci de laborator expuşi la radiaţia germicidală UV-C în modelul 

experimental. 
 

 
 

Fig. 7.26.  Aparat pentru efectuarea de măsurători a parametrilor de microaerofloră din aer. 
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Fig. 7.27.  Mediul de cultură după prelevarea probei de aer. 
 

 
 

Fig. 7.28.  Prelevare de probă de aer într-un cabinet dentar. 
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Fig. 7.29.  Probe de ţesut muscular striat scheletal după expunere în modelul experimental al 
instalaţiei de dezinfectare a aerului in unităţile medicale dentare. 

 

 
 

Fig. 7.30.  Intensitatea luminoasă a radiaţiei germicidale UV-C. 
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Fig. 7.31.  Probe de microaerofloră expuse în modelul experimental. 
 

 
 

Fig. 7.32.  Lampă germicidală UV-C încorporată în corpul de iluminat general fluorescent. 
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Fig. 7.33.  Container termo-etanş pentru transportul probelor de aer contaminat. 
 

 
 

Fig. 7.34.  Container termo-etanş pentru transportul probelor de aer contaminat. 

BUPT



116   Instalaţie electrică pentru dezinfectarea aerului - 7 

 

 
 

Fig. 7.35.  Probele de microaerofloră analizate în laboratorul de toxicology. 
 

 
 

Fig. 7.36.  Şoareci de laborator expuşi la radiaţia germicidală UV-C în modelul experimental. 
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7.10. Bazele teoretice în dimensionarea instalaţiei 
 
[57]- Degajările de căldură de la oameni 

 
- căldura perceptibilă 
    ⁄                                          (7.1.) 

 
în care:  – cantitatea de căldură totală degajată de oameni; 

  – căldură latent cedată de oameni. 
 

 şi  
 
în care:  – număr de oameni ce ocupă încăperea. 
 
- Determinarea degajărilor de gaze şi vapori nocivi şi de praf 
 

- relaţia lui N. N. Repin 
  ⁄                                           (7.2.) 

 
în care:  – coeficient de siguranţă ce ţine seamă de gradul de uzură a  

utilajului; se poate lua 1 … 2; 
 – volumul interior al utilajului şi reţelei de conducte sub presiune,  

în m3; 
 - greutatea moleculară a gazelor sau vaporilor din utilaj; 
 - temperatura absolută a gazelor sau vaporilor, în oK; 
 - un coeficient dependent de presiunea de regim a utilajului. 

 
- Calculul debitului de aer 
 

- calculul debitului de aer de ventilare 
 

                                                  (7.3.) 
 

în care:  – cantitatea de nocivităţi ce trebuie preluată din încăpere; 
 – conţinutul în nocivitatea respectivă a unui kilogram de aer  

evacuate din încăpere; 
 – idem de refulat în încăpere. 

 
- Debitul de aer pentru diluarea unor nocivităţi 
 

- se determină debitul de aer necesar  , în kg/h                               (7.4.) 

 
în care:  – concentraţia admisibilă a nocivităţilor; 
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 – concentraţia nocivităţilor respective în aerul ce se introduce în  
încăpere, în mg/kg aer. 

 
- cantitatea minimă de aer proaspăt ce trebuie adusă din exterior 

  /                                                     (7.5.) 
[58]- Mărimi şi unităţi fotometrice folosite (v. cap. 3, pag. 31 [17]). 
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8. CONCLUZII FINALE, CONTRIBUŢII 
PERSONALE ŞI DIRECŢII VIITOARE  

DE CERCETARE  
 
 
 

8.1. Concluzii generale 
 
Cercetările efectuate în teză se referă la modernizarea instalaţiilor electrice,  

concepţia si testarea unor soluţii inovatoare aferente unităţilor medicale dentare, 
respectiv cabinete, clinici, laboratoare de tehnică dentară. 

În acest context a fost necesar ca în construcţia echipamentelor destinate 
practicii actului medical, să se recurgă cu prioritate  la modernizare a instalaţiilor 
electrice care să ducă la  crearea de condiţii de confort ambiental la standardele 
actuale necesare acestor unităţi medicale. 

 
8.2. Contribuţii personale 
 
Cercetările realizate în teză, perioada anilor 2011-2013, au fost  planificate 

după analiza unui chestionar cu întrebări destinat personalului medical dentar care 
să permită confirmarea oportunităţii cercetărilor pentru domeniul lor de activitate. 

Completarea chestionarului (redată în anexa 1) a fost efectuată în perioada 
noiembrie 2012-martie 2013, iar din totalul de 70 de chestionare au fost completate 
un număr de 56. Subiecţii care au completat chestionarul au fost: 

 
− Studenţi din Facultatea de Medicină Dentară, secţia de Tehnică 

Dentară, din Timişoara (10); 
− Studenţi din Facultatea de Medicină Dentară din Timişoara (9); 
− Cadre didactice (profesori, conferenţiari, asistenţi) şi personal 

auxiliar din Facultatea de Medicină din Timişoara (7); 
− Medici dentişti (stomatologi) cu cabinete de Medicină Dentară din 

Timişoara (18); 
− Tehnicieni dentari aferenţi clinicilor de Medicină Dentară şi 

laboratoarelor de Tehnică Dentară (12). 
 

Concluzia privind oportunitatea temelor abordate, după analiza acestor 
chestionare, a fost că este necesară şi o mai mare implicare a personalului de 
specialitate si o mai bună comunicare între inginerul de instalaţii pentru construcţii 
şi personalul medical dentar pentru o abordare clară şi precisă a nevoilor şi 
necesităţilor din aceste locaţii medicale. Acest aspect este întărit şi de conţinutul 
normativelor din domeniu (anexa 2). 

Unul din obiectivele principale ale cercetărilor din teză a fost conceperea 
unei instalaţii pentru decontaminarea apei uzate din unitul dentar înainte de a 
ajunge în colectorul central stradal. În concepţia soluţiei tehnice a acestei instalaţii 
de decontaminare a apelor uzate (reziduale) care să satisfacă cabinetele dentare, 
am pornit de la studiul soluţiilor constructive cunoscute cu funcţionalitate similară 
precum şi de la analiza documentară din literatura de brevete.  
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Soluţia tehnică adoptată şi intitulată „Instalaţie pentru decontaminarea apei 
reziduale din unitul dentar” a întrunit conform aprecierilor noastre condiţii de 
brevetabilitate şi ca atare s-a întocmit la O.S.I.M., depozitul RO 129343 A0 al cărui 
rezumat a fost publicat în RO-BOPI 4/2014 din 30.04.2014,(pg. 19). Suma de bani 
necesară pentru achiziţia de materiale am obţinut-o din sponsorizări. Costul 
estimativ al materialelor pentru confecţionarea prototipului, s-a ridicat la 4.200 lei 
iar montajul instalaţiei a durat o perioadă de 4-5 luni. S-a realizat practic un model 
experimental al instalatiei care a fost apoi supus testelor. S-a realizat măsurarea 
parametrilor de funcţionare a instalaţiei şi efectele generate. Măsurătorile le-am 
executat în mai multe laboratoare (autorizate de Asociaţia de Acreditare din 
România) din Timişoara şi au fost efectuate de personalul din laborator, respectiv: 

 
− Laboratorul S.C. AQUATIM din Timişoara, în aprilie 2013 (v.tabel 

4.1.); 
− Laboratorul din Centrul de Cercetări Avansate Privind Protecţia 

Mediului din Universitatea de Vest din Timişoara, în mai 2013 
(v.tabel 4.2.); 

− Laboratorul din Direcţia de Sănătate Publică din Timişoara în 
perioada mai-iunie 2013 (v.tabel 4.3. şi 4.4.); 

− Laboratorul de Histologie din Universitatea de Medicină şi Farmacie 
„Victor Babeş” din Timişoara în perioada iunie-august 2013 (v.tabel 
4.5.); 

− Laboratorul din Spitalul Clinic de Urgenţă din Timişoara în perioada 
iulie-august 2013 (v.tabel 4.5.). 

 
Concluzia în urma interpretării rezultatelor de către specialiştii şi din 

domeniul medical este că apa rezultată în urma decontaminării corespunde 
caracteristicilor impuse de norme şi poate fi deversată în canalizarea central 
stradală. Astfel instalaţia de decontaminare este eficientă. 

Un al doilea obiectiv abordat în cadrul cercetării doctorale s-a referit la 
condiţiile de iluminare din laboratoarele de tehnică dentară. 

Faptul că în laboratorul de tehnică dentară procedeul de lucru cu materiale 
ceramice implică condiţii mai speciale, a determinat construirea în această locaţie a 
unui compartiment denumit „Camera Ceramică”. Astfel s-a impus ca iluminatul 
artificial din această zonă, să fie cât mai apropiat de parametrii luminotehnici ai 
luminii zilei. 

Opţiunea de creare a unei instalaţii de iluminat special, a venit la solicitarea 
domnului Prof.Univ.Dr. Bratu Emanuel-administratorul firmei Dental Expert din 
Timişoara, care a achitat costul materialelor şi al manoperei aferent acestui tip de 
instalaţie. Astfel s-a conceput şi materializat soluţia tehnică denumită: „Instalaţia de 
iluminat din laboratorul de tehnică dentară-Camera Ceramică”. 

Proiectarea instalaţiei inclusiv simulările pe calculator (v.Fig.5.6.) a necesitat 
un volum de muncă de aproape două luni, iar echiparea şi montajul o săptămână. 
Măsurătorile parametrilor luminotehnici în laboratorul de tehnică dentară al S.C. 
Dental Expert au fost efectuate timp de 3 luni şi analizate atât împreună cu 
tehnicienii dentari, cât şi în laboratorul disciplinei de Mecatronică din Universitatea 
POLITEHNICA Timişoara. Totodată am efectuat un sondaj timp de o lună în rândul 
tehnicienilor dentari pentru a analiza şi gradul de adaptare şi confort vizual în 
Camera Ceramică. Rezultatele au fost foarte bune, iar în prezent instalaţia de 
iluminat realizată este perfect operaţională. Soluţia tehnică s-a protejat la O.S.I.M. 
ca model de utilitate înregistrat cu nr. U/00033/05.09.2013. 
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Un al treilea obiectiv abordat în cadrul cercetării doctorale a avut în vedere 
eficientizarea consumului de aer comprimat din unităţile medicale dentare în 
concordanţă cu reducerea consumului de energie electrică. 

 La solicitarea decanului Facultăţii de Medicină Dentară din Timişoara, am 
conceput şi proiectat un echipament electric de automatizare şi un ansamblu de 
instalaţie aferentă sistemului de aer comprimat destinat uniturilor dentare. 

„Instalaţia de aer comprimat pentru unităţi stomatologice” având depozitul 
O.S.I.M. cu numărul U/00050/11.11.2013, este destinată unităţilor medicale 
dentare şi poate aduce un important aport în eficienţa energetică printr-un consum 
mai redus de energie electrică (v.tabel 6.1.). În prezent instalaţia a rămas doar în 
faza de concepţie şi proiectare şi nu a putut fi realizată din lipsa suportului financiar 
pentru implementare. 

Legislaţia naţională şi internaţională aferentă măsurilor de curăţenie în 
locaţiile medicale recomandă pe lângă alte măsuri şi dezinfectarea aerului. Astfel s-a 
definit al patrulea obiectiv al cercetărilor doctorale şi anume o „Instalaţie electrică 
pentru dezinfectat aerul din unităţile medicale dentare”. Soluţia tehnică s-a 
materializat şi prin depozitul O.S.I.M. cu numărul U/00031/22.08.2014. 

Sursele financiare necesare pentru achiziţia de materiale atât pentru 
modelul, prototipul experimental, cât şi pentru efectuarea de măsurători ai 
parametrilor de microaerofloră, au fost obţinuţi din sponsorizări. Măsurătorile 
parametrilor de microaerofloră au fost executate în următoarele locaţii medicale în 
perioada februarie-iunie 2014 (v.Fig.7.28.,7.26.,7.13.-7.17.): 

 
− Spitalul Clinic Municipal Timişoara, Clinica de Chirurgie Maxilo-

Facială la serviciu de urgenţă şi într-un cabinet de tratamente 
chirurgicale; 

− Spitalul de Boli Infecţioase „Victor Babeş” din Timişoara, într-un 
salon cu pacienţi şi la seviciul de urgenţă; 

− Spitalul de Ortopedie din Timişoara, în două saloane cu pacienţi; 
− Spitalul O.R.L Pediatrie. 
 

Măsurătorile au fost executate împreună cu: 
 

− Dr. Hogea Elena din cadrul Universităţii de Medicină şi Farmacie 
„Victor Babeş” din Timişoara, departamentul de Microbiologie; 

− Dr. Tutelcă Ancuţa din cadrul Spitalului Clinic Judeţean de Urgenţă 
Timişoara, secţia Laborator; 

− Dr. Suciu Cristian Silviu din cadrul Universităţii de Medicină şi 
Farmacie „Victor Babeş” din Timişoara, departamentul de Histologie. 

 
Toate probele au fost analizate în laboratoarele aferente locurilor de muncă 

celor de mai sus menţionaţi iar rezultatele (v.tabel 7.3.-7.12.) obţinute 
demonstrează utilitatea prototipului pentru dezinfectarea aerului. 

Pentru toate sistemele tehnice mai sus prezentate s-a avut în vedere 
implementarea în sistemul public şi cel privat, ceea ce impune protecţia intelectuală 
la O.S.I.M. pentru soluţiile tehnice adoptate. 

Acest aspect imprimă titularului de drept al acestor soluţii în curs de 
brevetare sau certficare posibilitatea adoptării unui comportament antreprenorial de 
mare actualitate în evoluţia unei universităţi moderne. 

Soluţia tehnică din Cererea de Brevet cu numărul RO 129343 A0, „Instalaţie 
pentru decontaminarea apei reziduale din unitul dentar” a permis de altfel autorului 
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tezei, cu sprijinul Universităţii POLITEHNICA din Timişoara, lansarea spin-off-ului 
„MEDICAL  SAFE  BY  POLITEHNICA” care la Tîrgul regional de inovare din noiembrie 
2014 a obţinut premiul întâi şi un CEC de 10000€. 

Consider că este necesar ca acest concept de instalaţii aferente unităţilor 
medicale dentare să fie abordat şi dezvoltat în continuare pentru a crea condiţii de 
confort ambiental la un nivel cât mai exigent, cât şi din punct de vedere al 
siguranţei în exploatare, al eficienţei energetice şi al protecţiei mediului. 
 În final putem concluziona că obiectivul principal al tezei de doctorat definit 
prin modernizarea instalaţiilor electrice din unităţile medicale dentare a fost 
îndeplinit prin cercetări orientate pe două direcţii şi anume: 

1. Modernizarea de instalaţii electrice definită prin „Instalaţia de iluminat din 
laboratorul de tehnică dentară-Camera Ceramică” şi „Instalaţia de aer 
comprimat pentru unităţi stomatologice”; 

2. Concepţia unor noi instalaţii definită prin „Instalaţie pentru decontaminarea 
apei reziduale din unitul dentar” şi „Instalaţie electrică pentru dezinfectat 
aerul din unităţile medicale dentare”. 
 
8.3. DIRECŢII VIITOARE DE CERCETARE 
 
Un aspect de mare actualitate îl reprezintă în prezent problematica infecţiilor 

nozocomiale din unităţile spitaliceşti şi în complementaritate cu această problemă a 
dezinfectării spaţiilor de lucru sau depozitare afectate din diverse sectoare (magazii, 
poduri, pivnite, …).  

În concepţia autorului tezei este posibilă realizarea unui sistem portabil de 
decontaminare a aerului din spaţiile afectate pe baza unei soluţii tehnice care 
întruneşte elemente componente ale actualei instalaţii fixe, dar şi componente 
constructiv-functionale care să-i permită utilizarea polivalentă pe baza unui sistem 
portabil şi autoprotejat. 
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ANEXA 1 
 

CHESTIONAR DESTINAT MEDICILOR DENTIŞTI, 
TEHNICIENILOR DENTARI, STUDENŢILOR  
DIN FACULTATEA DE MEDICINĂ DENTARĂ 

TIMIŞOARA 
 
 
 
Scopul acestui chestionar îl reprezintă: 

• îmbunătăţirea condiţiilor de muncă pentru personalul medical dentar; 
• necesitatea de a fi introdusă în curricula universitară medicală a aspectelor 

de ordin tehnic; 
• studiul privind condiţiile de confort în locaţiile medicale dentare, respectiv: 

laboratorul de tehnică dentară,cabinetul dentar; 
• necesitatea privind implementarea conceptului de eficienţă energetică; 
• aportul inginerului de instalaţii în construcţii la buna desfăşurare a calităţii 

muncii prestate de personalul medical; 
• posibilităţi tehnice de creştere a performanţelor. 

 
Date de identificare (opţional !!!) 

 
Nume, prenume............................................. 
Calitatea în UMFTm.................................... 
Tel................................................................ 
Adresă de e-mail.......................................... 
 
LEGENDĂ: 

DA X 

NU X 
NU ŞTIU X 

 
Întrebare Răspuns 

DA NU NU ŞTIU 

1 Aveţi în acest moment o locaţie unde vă 
desfăşuraţi activitatea profesională ? 

   

2 Consideraţi că este benefic să solicitaţi 
serviciile unui arhitect,inginer constructor 
şi inginer de instalaţii pentru construcţii 
la amenajarea, construirea unui cabinet 
sau o clinică de medicină dentară ? 

   

3 În cabinetul dentar, (lab. tehnică 
dentară), sunteţi mulţumit (ă) de 
condiţiile de confort ambiental, (calitatea 
iluminatului natural, artificial, 
temperatură, zgomot etc.)? 

   

 
4 

Solicitaţi sprijinul unui inginer de 
specialitate, autorizat, pentru sporirea 
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gradului de confort şi eficienţă energetică în 
clinică, cabinet, laborator? 

5 Cunoaşteţi că, până în anul 2020, 
costurile şi tarifele percepute pentru 
energia electrică, gaz, apă, vor creşte în 
mod constant? 

   

6 Aveţi cunoştinţe despre EFICIENŢĂ 
ENERGETICĂ ? 

   

7 Cunoaşteţi legislaţia românească sau 
europeană referitoare la unităţile 
medicale dentare ?  

   
 

8 Sunteţi de acord cu schema A şi B din 
Anexă (pag.5 şi 6),([8]-schema B)- ? 

   

9 
 

Aveţi cunoştinţe despre ERGOINGINERIA 
DENTARĂ 

   

10 Sunteţi de acord să plătiţi energia 
electrică cu aproximativ 30% mai puţin 
în cabinet, laboratorul dentar ? 

   

11 Sunteţi de acord ca instalaţia de ventilare 
şi aer condiţionat, încălzire, instalaţia 
sanitară, instalaţia electrică, din unităţile 
medicale dentare să fie proiectate şi 
executate de ingineri specializaţi ? 

   

12 Consideraţi că este mai eficient ca 
rezidurile medicale dentare să fie 
distruse (incinerate) în apropierea locului 
unde vă desfăşuraţi activitatea? 

   

13 Sunteţi de acord cu apariţia unei cărţi 
privind instalaţiile (de ventilare şi 
condiţionare a aerului, de încălzire, 
sanitare şi electrice) aferente unei clinici, 
cabinet dentar şi laborator de tehnică 
dentară ? 

   

14 Sunteţi de acord cu introducerea în 
curricula universitara de medicină 
dentară a unui curs privind construirea, 
modernizarea, întreţinerea unei clinici, 
cabinet dentar sau laborator de tehnică 
dentară şi instalaţiilor aferente. (de 
ventilare şi condiţionare a aerului, de 
încălzire, sanitare (apă-canalizare) şi 
electrice)? 

   

 
 
Vă mulţumesc pentru bunăvoinţa şi ajutorul pe care mi l-aţi acordat ! 
Sugestii şi (sau) completări_____________________________________________ 
___________________________________________________________________ 
Chestionar întocmit de: 
Drd.ing. Pavel Ştefan 
2013 
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